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A umnndﬁttaﬁ III."'cimﬁ kigérleti munkafiizet e Magyar Tudomé-
nyos Akademia nglvtudoményi Intézete Strukturdlis éa Alkalmazott
Nyelvéazeti Omztdlyan kéazililt & 6. azémi orszdgos tdvlabi tudomdnyos
kutatasi terv keretében, ,Az anyanyelvi nevelés fejlesztéae“ cimi
téma részeként. (Kédszdm: ste B ) A téma bizottsdgdnak elntke:
Temesi Mihdly. :

A téma kizépiskolai, ”elﬂéscrhan gimndziumi tananyegait az Osz-
t&ly munkatdrsai, valamint kiilad munkatdrsak készitefték. Hagymér=
tékben hozzdjdrultak a bananyaguk elkéaszitéséhez a kimérleti okte-
tdat végad tanarck ia. - !

A kBrzépiskolai sorozat munkafuzetakbﬁl &a hnzzajuk caatlakozd
segédanyagokbdl d11. MMivel & kordbban kéazlilt enyagok egy részét a
tangri és tanuldi tepasztalatok alepjdn mér dtdolgoztuk, folhivjuk
a figyelmet arra, hogy ez a munkafiizet a kivetkezd smorozat tagjénak
tekintendd: s ' Sty ' :

Ember éa nyelv (1973, ill.'?éltnzatlan uténn&cméadi)
Hengalak 43 jelentés (1978. évi valtozat)
' A mondat tagoldsa (1978, évi védltozat)
Morféma=szinti kozvetlen Bsszetevis EleZEE (1979. évi vdltozat)
Mondattan I. (1977.) ;
Mondattan II. (1978.)
~Mondattan III. (1979.)
Hangtan (megjelends elftt)
A nyelv mozgdsa (megjelenes eldtt)
Beszédmifajok (1976. kommunikédcids kiegészitdanyag)

A Mondattan III," ¢imd munkeflizetet Radics Katalin szerkesz-
tette. Az I-IT-ITI. ém V. fejezet Redics Katalin, s IV. fejezet
Pap Mdria, a VI, és VIT/B., fejezet Heller Méria, a VIL/A, C, D.
fejezet Szabolesi Anna munkdja. A fiizet elsd izben jelenik meg, te-

. hé&t a szokdsos munkemenet szerint még A4t fogjuk dolgozni.

A munkafiizet anyagdnek elSzetes megvitatdedban -- a fentieken
kiviil -- még L, Kiss Katalin és Komldsy Andrds vett részt.
& munkafiizet 1978. decemberében kémzlilt el.

Budapest, 1979. mércius 1.
] Szépe QGybrey
Caz MTA Nyelvtudomdnyi intézate
Strukturalis és Alkalmazott
Nyelvészeti Osztdly vezetlje,
a téma feleldae
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A HoeY K{r5z05 MBLLERMONDATOK I.

& Mondattan TI. munkaflizetben megismerkedtilnk a mondatbedgya-

rdsnak arzal s tipusaval, amellyel & vonatkozd mellékmondatokst

éa & jelzbi smerkezeteket elddllithatjuk.

a) Kiegdazitd vonetkozd mm. m—m  Jelz8i szerkezct
Pl A darabban Piger Antal jdt- A darebban & moat nyolcvan
Soth ikt noat nyeleven dvess éven P.A. jdkszik,
1) Korldtozd vonatkopd mm. - == . Jelzéi smerkezet
Fl. lMegérkezett a8z g film, Megérkezett A beharangozoily
amelye’d beharangoztak. £ilm.

o) Mondatfejes vonatkozd mm.

Edl Tiz ével ioltdttem videken,

amit ma sem bidnok.

Host = mondatbedgyazdsnak egy mdsik -- nem kevésbé fonvos =-

tipusdval fogunk feglaelkozni: azzal, amellyel hopy kitdszds mellil:

mondatokat és mds, velilk azonos Jjelentéald szerkezetelist 111 Ehatouk

eld {(pl. Hallottem, hogy Péter éneiel --=- Hallottam Pétert énssﬁin£} 

A hopy k¥tdswds melldkmondatokrél a nevik maris eldrul velanii

F

mig a voenatkozd mellékmunﬂatcﬁét mindig vonatkozd névmds vezetie Lo
ezeknek az é1én a hogy kivtdazd all. Ebhen a fejezethen eldszir e mal-
lékmendatok szerkezetdt vizagdljuk meg, ® ezt, hogy milyen viszony-

ban wannak A Mimondattal.

-

1. a) Emlékezzetek visssga: mi a Tunkeidja a fej d9 a mellékmondai
egyiltteadnek a vonatkozd mellékmondatok esstében? Mi & kulinb-

ség ebbdl a szempontbdl a kiegdazitd és a korlitozmd melldélmon-
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tatok kOzitt? (Széban) -

3 Vizsgdljstok meg a kivelkszd UYsszeteit mondatokatl Vomes ben-

nilk olyan rész,; amelyet -- & haaonidsdz alapjdn -« & Wogy ko=
t8sz6a mellékmondat féjéneﬁ u&%szhatﬁnk? (H#a van, hizzdtok
aldl) ' o
- Jﬁs hozy itthnﬁ_vﬂgyunkp
.Azﬁta, hogy megoperdltdk, jél drzi magdt.
Azzal & gondolattal ment el, hogy amint lehet, vimszshédr.
Uy Evétt, hogy ndtraddlts a a;ékena
Am aﬁ ébfé;ﬂ éit bennéE hogy szindsznd lesz.
Ellenzed azt aquéndéiétg hogy meEuSEu1j§nf
- Hegnégte, hogy ki ven oti.
Tamertdk aﬁt g Bzenyedalyét, hogy deezegyijti faluje zdépi
azokdaslit, .
.Hﬁtﬂttlré ué az intelem, hogy .ne &jezskizzon ennyit.
Megpar&ncaalta:'hﬂéy.féja vetessdk,
Megjagyaztﬁn hogy & falu két kilométerre wvan.
Hinca iddm ﬂrfa? hogy elmenjek moziba.
Pﬁntps 8% asz érvg-hﬂgy ugy olcadhh.
Hihe%etieulaz BB éllitﬁap nogy ém.kérgﬁ a.ﬁzar?aﬂaﬁrag
3 Mi a klilsnbaég a fej azempont]Abdl ez al4bbl két mondat kBzSEL?
Hi megyardzze & kﬁlﬁnhaégat? _
Az & hifar hugy'ﬁinden-eﬁhgr egyanlﬁ;

Az g hite. hugy'minﬂaﬁ ember egyenld, filaszisleiremélid.
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) Lgéﬂsitaétak i IE nldhhi kife;eﬂﬁaakat a) vnnatknné melldi-
-mondatinl fa b) “_51 kﬁt&ﬂﬂﬁ! Eallékmnndattal S megﬁdntt péln
d&hﬁﬁ hanonldnmi ' A G

az & kérdado, malnt 81tett. . ' ' 8)
' hngy mﬁlrik irﬁnyhu mﬂndﬂnﬂkaic Mgy

az n hiséalﬁa A Tonty )

SR gon i o e

| aa.gzlﬁJtﬁ _ .. '.fh_ e 4 ;”._ e

a8 s megjegyzés . . R e T

_aa_&]&él B e e i)

emdgenye oL e

'azugiﬂﬁidqig'ﬁ:#f-.f'u” g S a)

b) Hilran kifajezé:akmt nem lﬂhatatt nalléknondattnl biviteni?
vaalz : 5 : '
h)*?ﬂl:

¢) mMit gnndu]sa, miért? Hlt fejez ki & wnnntkn:d wit a hogy ke
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h. Wl Punkoidia 8 ?6natknzé nﬁvmésﬁak?i'

Eihen kﬁiﬂnbﬁz;i ettbl a EEEE kotdszd szerepe?

1*1?55 basonldésdgot fadazhatﬂz fﬁl 8z aléhbi aurnzntok kﬁzdtt?

)t Hem 18merem azt f£iat, aklt virsz.
CEem iamerem A £iut, akit va:sz,

Fem iamerem atf} akit vdrsz.

tiem ipmerem, akit vdrsz. : _
5} Megvitattuk ezt a-ké#ﬂéat,-hqgjzﬁnvﬁ.mnnjﬂp#;”'
Hegritattuk o kérdéat. hﬂg& hové maﬁjﬁpk. 5
Hoepwitatiuk aatg hagy havé menjﬂnk '

Magvitattuk; hﬂgy hnvﬂ menjﬂnk.

__..___._.___..__... - -- b i ==
- =3 l:l'—_-l'-l‘: ST T ..L.. _.-n-r"_ ,_LW&.—M
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1 AT 4bh mnn&atpérékaf ﬁl?aaﬁﬂt¥nk;'Hiiféhﬁﬁonﬁaiiéni ﬁzérkeéetak

kizdtt mutathatd ki kﬁlusﬁnﬁa éa randameraa helxattaﬂithet09639

gk Flismerdst va]tutt ki az ﬁ tetta, hogy Eegitett a grermakan.
Fliﬁmevént véltott ki ez elhatéronésa.
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Azt tapapztalta, hngj haszndl & gydgyazer.

Tapaszialte a rohamcs javuldet,

Azt figﬁalta meg, hogy a nivénysknek drt & males.
Megfigyelte a hﬁmérsékléting&dﬂmﬁﬁh

Hﬂgkﬂptﬂ &z artaﬁit&ﬂt hﬂgf fElvahiték az agyeﬁaﬂwm
: Hegk&pta & levelatg

Eﬁazbnetet mnndutt azért s dintdadrt, hagj neki adféf
utalét.
.'Kﬂagﬁnetat mondott & gondoskoddmért,

b)) 4 féntiek figyalemﬁe_vétalﬁval milyen katégﬁriét fradl a hopy
kBt8azls mellékﬁun&utuk 1 kntegﬁriéja fulé E.mbndatak BEEYHuEa~
tében? Hérnmazﬁg&ﬂ médszerrel, éhrézulﬂ ?alamulrik Swﬁze*ﬂ
ﬁenﬂatnt BZ &) ggakarlatbﬁli

a} Az eddig megiumart mundatt&ni katpgﬁridk ksl milyennek miid.
aitanéﬂ & EI kﬁtﬁnzéﬂ mallﬁkmnndat folét? -
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A vonatkozd mellékmondat mdédositje (kiegésziti vagy korldtoz-
s & Témondet valamelylk F bﬁﬁitményét. Ezért mindig olyan névmé=- g
gl slem vezeti be, gmély a £6- €s mellékmondat valamelyik ezerepld-

iének azonossdgdt jelzi,

Ezzel szemben a hogy k5t68zds mellekmandat nem médosit: 4 mega
B fﬂmnndat valﬂmalyik ¥ hﬁvitménye -— olyan bﬁvitmeng, amelynek
tartaimdt egéesz mondatban fejtjik ki, Ezért _ ;
‘a) a hogy kitdezda nellékmondatban nem kell 1ennie olyen név-
mési alamnek;-amely a fémondat valamelyik azerepldjére
utalnae viasza, f '
b) a hggi-kﬁtﬁszﬁs mgllékmnndat fejét cgak olyan fogalomszdvael
.bﬁvithetjﬁk amely maga is.vaiamiiyen mondattal kifejezhetd
dalgot jeldsl (tény, hiedelem, esemény 8tb, ).

A hogy kotSazde - mellﬁkmundatﬂt az agrajzban vazlatoaan izy he=
(Rt \

Caz )i . Péter itt jért
(az a tény) :

{8 tény)
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_1 A kﬁvatkezﬁ felaﬂatnkhan azh viaagal;u? meg, hﬁg;
.1j?l-ﬂ} mikor hﬂg&hﬂtﬁ el a f&mnndatbdl az utaldszd, _ : _
'.",h} milren fﬂgalnmaﬁavak hﬁvithetik 8 hogy kbtdszda mallékmgnﬁat fa;ét'

o u) mikor hagyhatd Bl maga a gg kbtdezd.

.-1¢ Elhagyhﬂténa a: utalﬁasﬁ a kﬁvetkazﬁ mondatokbdlt Aﬂni igen, otk
1  irvjatok a mﬂndat elé 4, ashol nem, = jelst! J5151Jétﬁk wiggont

i L gdeal nzckat B mnndatakat, umalyekbul 8% uﬁ&lé&mu B aadranﬁ mege=
: vﬁltﬁatﬂtdsa ﬁrﬁn elhagyh&tﬁ!

1 : Peter azt élmudta, hmgy azérnyai voltak, -

S5  Bea=é1t arrﬁl hagx nem akar vidésra kﬂltﬁzni,

Azt figralte mﬂg. hngy regga1eﬁként lAza van.
Kétalkedatt abban, hogy egyAltaldn e
Azz&l fenyagat#e, hogy elmondja a azﬂleimshg
Az tﬁrtént hogy kierenztatidl a birkdkgtp

. Arra vette ré, hogy maradjanak ﬁtﬁ 3

Rt |

Péter ahhuz szokott huzzé hogy mage melsgiti ma%Lﬁ%IaPédié?
_ Ahhﬂz Bﬁakntt hozzd, hﬂgy mega melaglti meg &n ehIdjss,
'Hltt abban, hogy érte mennal,
:Aa Eﬁ érzéaem. hngy meg ¥ellens mondani nekia
Az tﬁrtént egyBzer, hogy Panni Elkeﬂett a zangnraéférﬁla
'a}?uilyenr%dltuz&ﬂ tﬁrtént 2 fﬁmnndatb&n (ha vald agyﬁ]tnlén E]) =
_tnz&s) nznkhan az eaatakheng amikor alhagyhﬂténak bizun;ult n

utalﬁazd?

b) Milyen #gﬁréndijvéituzﬁé vElt eziikségaasé egysa mondatokben &z
:utalﬁgzﬁ-elhagyéaa:utﬁn? i a_funﬁeiﬁga'Ennek g dzdrendl ﬁﬁltﬂf-
zésnak? i

Ly 15
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o) I'i lehetett az oke annak, hogy egyves mondstokben nem_gikgrﬂlt.

'alﬁagﬁni'az utaldssdt? Egyenksnt vizegilidtok meg szeket o

mnnﬂaiokati (Szﬁban[)

2o A Jﬂ?etkezﬁ ﬁﬂszetett manﬂatﬂ&han szerenld f@jek tﬁbhsz&v&& BEaT-
 kesetek, Elhagyhatd-e belﬁlﬁk Bz uteldazd, 5 bha igen, mogs wbdn
vones valamilyen valtozaat s mnnﬂatnkban? Irjdsck le az egyes 0D
ﬂatnkat utaiﬁazé nélkilt

'Elhangzqtt 6y 8 ?aranssg hozy induljenak,

Do g megggozédéa sarkallta, hogy ez euberek jok.

Azt aﬁ.illﬁziét tiplélﬁé megdbasn, hopy ndpszer® ember,

BT el al

#rré.a'kényelm&é.illﬁapﬂntrg_halyezk&iatta_hagy Téde,

Azt as dt1dters kifogdst smeits, hogy gyénge & fikda.

Megvan az & joge, hogy fellebbeszen,

?iggelemhé vették azt & kﬁrﬁiményt§ hogy csalddos.

o

ﬁn?ééa-heiyazkedett aria az'élldaﬁnntras hogy nam magy tovdbh.

.Ez a mgilétt a fﬁite#éﬂ_mellett gzél; bogy G E@lt e tettes.

Wl

4z% & mondaiot mondta, hogy esik az esd.

Azt 2 mondsto’ mondte ki, hogy esik az 8,
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1, &) A kiivetkezd mondatpdrok csﬁk a8z utaldazd tekintetdben killbnbdz-
nek. Van=-g kiildnbaég a pérok egyes tagjainak jelentésében, &
ha igen, mi ﬂz?_ _

Tudom, hogy Kovédcaék elutaziak,
Ugy tudom, hogy Kovdcadk elufaztaka

Hiﬁta, hogy az emberek megbizhatdek.
Azt hitte, hogy az emberek meghizhatdak.

A hirﬂgynﬁkség jelentette, hogy tintstdsek voliak.
A hirtigyndkeég szt Jelentette, hogy tiintetések voltak.

Frezte, hogy megny{lik a f8ld & 1léba alatt.
Ugy érezte, hogy megnyilik a £5ld & ldba alatt.

‘Hallotte, hogy valaki ki skerja nyitni az ajtét.
Azt hallofta, hogy valeki ki akarja nyitni az ajtés.
Ugy hallotte, hogy velaki ki akarja nyitni az ajtét.

b) 4z eldbb megadott példdhoz hasonldan illesszéiek az aldrendalt
mondat tagaddsdl pedig kiitdmzdval a mondatokhozi Mit tepasztal-
tﬁk? Hogyan magyaréznﬁtnk ezt a8 jelensdget? {Szdbani)

Tudom, hogy Kovacasék elutmztak, pedig nem uitaztak el.

Ugy tudom, hogy Kovicsék elutaztak, pedig nem utaztek el.



4. 8) Az eddigi pe]dammndatnk éa az sgldbbiak slepjén mllyen szdfaii

lshet & ”ﬁmandatball ut&loazé?
Ham taheﬁett rﬁla- hcgy igy alakult a surﬂa,
'Eém tebeve?u arrmi nog} {gﬁ al&kul f BOTHEE.
Yem % b dﬁtb v9129 hogy aokan nesz
'Hem uﬁrﬂdﬁtt Rzaa;g hngy BGE&H nez;hu
k3 Hiiyeu Ezéfa;u a fnmmﬂdatbell utalﬁszé ha' s fej. tﬁhhﬁzavﬂs

EEETKE”Eu? vlzsgald n@g 2 E g?akarlat moﬂﬂata*tt

s _—

R T i L A il et e

“czaﬁmﬂzd mpg az alahbl mﬂndatﬂkat ﬁgyﬂ hcgg 8 fnmﬁndathan fug&w
Lﬂmszﬂwal vag} iﬂga¢emﬁz&vakka¢ k1fejeze 5 fej 1egyen;

&) Lehﬁndatt arrdl Hagy BAAEariaha utazzon nydron,

s

Kifejtette, hogy szerefne a Jovdben kevesebbet kilteni.

Aszel forauls %ifégékeih;;:_hagy.nem a6l bénnak vels. e
IQZQHEEgEQitB'ﬁﬂE maééﬂw HGEF A kévéfdl nlélmﬂﬂﬂ&ika

Hallotte, hﬂgﬁ;fﬁ% R, o

et hi-r-agg"_‘t""l'i?“- hogy -mesﬂﬁ;l?“ik &%’?-umsbus;jammo =

Helyﬁﬁg hogy nemn dchﬁﬂyuztﬂk tﬁhbet=

b) Azért fomdzkodik, hogy el ne essen.

e

Sokat ﬂrﬁeﬁdﬁtt amistt, hozy sporiolt.
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A, B . . - .
Uy etke & dlwaydt; hogy hitradflt o asdken,
1 L 5 = ' '
| Ugy ir, hogy balra dinti a weidkst,
. Azdrt dolgodik sokat, hogy elismsrdst sscrazzei,
:; L et T . . L : tl- s :
E ol A magﬁﬂutt palﬁﬁ br1nn ¥‘:Lﬁ“;hhd mag GET 8% a) 68 o) gyakore
1ﬂ$ maﬂﬂat&i Lﬂmﬂl h&rﬂm~hﬂﬂmmﬁ & #ﬁmnwdm*ﬁi hﬂgv mie el ene :
'iéau fugalumaaugut uarha;ma%d izn H?L“Eﬁﬁl}dﬁ Lanlilq
3 var ré ﬁz a ae&?an Eﬁt?i .;gﬁlbmxy P gﬁanag Ezaon nydrem..
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':ﬁ}.a e} gyakurlﬁt a1ap1én mit Jeaﬁﬂ LER mf;mi Fﬁ g hagy.miiyaﬁ--
"fngalamazéx ﬂmar@pelhc%nmh fhgﬁ§ﬂ- u mUﬁQ@za&heé? {Sﬁéhﬂéi}-3'J
i; 6. Rﬁgﬁhhi aﬂnurmanyaitﬁhhﬁl bi oﬂﬁéra cmi'ﬂhu.hh aiﬁﬁg hdgy-ﬁz (1 He
: ':mﬁnyi kzarapra 15 Elﬁﬁlmaﬂ ﬂaawafnak =u@hﬂ =T, ﬁ#liﬁlﬂﬁ?dﬂﬂ#“-'fa;
'_mave;nek} vannﬂk ﬁlyan hﬁ?fsﬁéhikiL} nﬂﬂéuﬁﬁ *;g-;;ﬁ%ﬁﬁén LOrOERE
iﬁf ;f.kap&sn1ﬁﬂnak hnzzﬁjhk (aek aaernpn ﬁHﬂh lygn'ﬁi?itméﬁﬁﬁkﬁél.ﬁlﬁth”-
i ::nak nyelvtanilag klfegaatalan mnrdntutJu Ezp&ét:é'bﬁfitméﬂy.kﬁﬁ-“
fvﬂnzaﬁﬂknnk nevaatﬁka ?annmﬁ ?inzﬂlf nlybu uévtumﬁnjek amal3aa'
mﬂm kapcsulﬁdn&k ilysn ﬁzovmm i FE AlL L6 .lvtor= ezgkat h“ahaa
h&gi ggeknek ﬂmnktua rev?~=l- fﬁ WuLuﬁm;ﬁt.*ﬁhéﬂ nii osak EIéﬂﬁh
'zatnkat jﬂlﬁlfﬁk neg as iqg.ﬂzéﬁﬁxi .ﬂ‘FEW “Bdiﬁh;i SR

vﬂsﬂétek sorra eloﬂﬁdv Az 5. ﬁ} wajﬁ az 5.b) feladet mondatait; &
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a mEg&dOtt példa alapjén dﬂntsétek el, hogy & fémondat buvitmé-
n391 kBziil melyek vnnaatqki Hiizzdtok al& azt a vcnzatutv amelyet
. __51 kﬁtﬁamda mellékmcndattal lehat klfejezni1
5.a) valaki lemond v&lami;;ﬁl’-

5.5)

T: A kﬁv&tkezo igekkel alkotatt fﬁmandatﬂk mellatt melyiknek az ese-

tebﬂn Bserepalhet vnnzat uzaraphen EE kﬂtoazés mellélmondat,
a melyikek mallatt saabad hﬂvitmén& EBErEpth? A mellékmnndat

vonzat vagy szabad hﬁvitmény jellegét irjétnk az ige melletil vo-

'nalra, 8 mindegyik eaetre irJatok egy példétl
1egelésmik ' '

Pl.s
klébréndul

'Pin.
alédﬁcui
Fl.:

tandcacl

St

s T S e R T S

it e e e b e et
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‘megenged AR B ' S

P

B f1lhat=e szabad hﬂvitmenxként nlyan ige mellett hogy kbttdazds
mellékmondat, amelynek 8 vonzata is gx kﬂtﬁszéa m&llékmﬂﬂﬁ&t?

-9; Meg kali;amiitenﬁﬁk; ﬁugx néhénj eaétban még mags a.gggg k&tSazd
. is elhag:éﬁﬁ.té.' ﬂﬁlﬁiﬁhhi.ﬁﬂﬁﬂ;atlﬁk kBzill melyekben? |
N Azt mandja, hcgj'ghndnlku&ntt A &Gléun;
Igyekezett, hngr jél végezza a dolgdt.
' Hﬂzzéazokntt hugy nyitntt ablaknal aluﬂann.
?agyott arra, hogy tendr lehessen.
Latni akarum,'hugy mit miveltetek.
Ovjdk attél, hogy ﬁjahh fertbzéat kapjon,
Te felalsz azért hngx rend legyen.
H&r_hﬁnnm, hogy megvettem,
uagcéfulték. hogy himl§ t6rt ki,
Nem tdrtm, hogy bantsdk. A |
Azzal 411t hoaaﬁut hogy tﬁbbé nem éllt széba vellink.
Ellenzem, hagy ﬂsszahézasndjatuk, : _ |
Wémelyik mﬂnﬂatbdl a __51 alhagyhaté ugyen, de a mandat hangaﬁlyﬂ—
.zéaﬁ - EH ir&amﬁdja e megvéltazik. Hngxan?
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. Hnsg_kﬁ*ﬁﬁﬁﬁﬁ mellékmonﬂaﬁﬁk #unzatként vﬁgy szahﬁﬂ bivitmény-
| dnt sﬁﬁrapelhﬁ?n@ka Szah&d hﬁvitmggx ﬂzerepu (ﬂkbtﬂ célt kivet-
kaaményt wédat éllapotnt Ethn kifajasﬁ) hogy kﬁt&azée mallékmon.
dp+ hérmi]gan fﬁmandafhan nzerapelhet Yonzat azerepd viﬂsnnt csak
altkor, ha 8 fﬁmnndat igé;e nlyaﬂ ﬂlvunt jelantéﬁﬁ amely 1ehetSvé

%aﬂmi B 5 agész mnnd&taa hﬁvitmén;td_ :




4 HOGY KOT6S20S MELLEKMONDATOR LT,

1, Van-e islentéskiilénbaég az aldbbi mondstoscportok egyes tagjal

kbgttt? . _
&) Piata azt'mmndj& Ka4inak hagy szed

neki a,mﬁa;a

Pist& azt mnndja inakg hogy szedjen neki almdt.

T——— ———a

e,

e =T ==

b} Weki naak ar & *nntms, hugg e fitpak sok pénae VR,

Fekl csak sz & funtos, hngy a fifnak sk pénse lagyer.

D saken o - s

a) Yen tﬁrﬁm, bagf haﬂtjﬁk &1,
Hem turﬁm “hogy hantsék 6%

o= e

- T - =

- i) Pontos nekem, hWOZY mﬂgértéam¢

Fontos nekem, hogy megéria.

T e T P T

8 Hﬂlyealem, hngy a bﬁnﬁaﬁket megbhnteaaék,

Helyeslem, hogy & hunﬁﬂﬁket msgbﬁnte%ik¢

§ o e

£) Hilyan'fcrmﬂi Lilltnbadg volt 82 &)~

jai kiztitt?

e) mondaipirok egyes iagé...
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2. Bgésziteétek ki & kdvetkozS flmondatoket mellékmondattell

S ——

e — - T

Lahutnﬁgeug bogy

PR St B A e e

Lehetetlen, hogy

ﬂlyan hiﬂag vap itt; hagy
Hinaa itt 013&11 hi&ﬁg, hugy i _ :

— -

T

e e

I ; Olyan jd & &algazatng hngu
: Hem olyan i& & ﬂﬂlgﬂﬁata; B0g7_
il it tapasztnlhatnk?

% .- ey - N _. . & - i
3. Teldljatok ki hérom kis tértdueteti Az elsSben a), & mdscdikban

[t b}, a harmadikban a}_muﬁﬂmt'azeyaraljamu

;) Pali ném aﬁlﬂkﬂzik AT, ﬂgg elzdria o géznke
b) Pali nem emlekaﬁjk.arrhj hﬁid eledria~-s a gdzh.

¢) Pali nem smlékasik e¥ra, hogy elzdrta volna a gd%t,

4q ?aﬁwa val&milﬁsn jal%ntéﬁkﬁli&éﬁég & k&?@?kﬁEE mondathdrmasoi
KOEBEET ‘ '
a) Furéﬁa, hogy izy ?égﬂﬁﬁik:ﬁﬁ & bHebdnst,
Furess, hogy izv #égﬁﬁﬂgék ez & tErvdnsi.
Furces, bogy fgv végudins ez & tirténet,

T ﬁam tudom elhiand, hogy aé iguéej

- Hem tudom Elhiﬁﬂ;, hogy o2 igan legvanm.

Hom tudom alhinni hugg 8% igﬂm volm&u _ _
Lehet-2 & fsntiakhes hasonld mmnﬂathérmaauxat alkotni sakkoy, ha
‘a fﬁhnndsthaﬁ a.kﬁ?atksmﬁ asavak, Hifaéaméaak gzsrepelaek A11{%-
mAnyként: % _ : _

biztow, megibbpsnts, new lebet tudni, j6, drthetetlen, kdr
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5, Polytasd 411it6 és tagadd mellélmondattal a megadoitl fomondatokat!

Nem kéfaklanhgit, hogy

kkknrérﬁ nem 1nd meg, HOgy

L

a) Hnat prﬁbéld meg A% éllité mellékmandatokat tagaddvd, a taga=
iékﬁt pedig éllitdvi ulakitanit Mit t&paszt&lsz? (Szdban*)

b) A mﬁst kivetkezd két - mondat kbzil ez alsﬁhan tagaddé a mellédk- '
mondat, a mésodikban 411it6. Prébéld a tagads: é.llit-:ivi az
ﬂutét tagadévé elekftanit’ Sikertilt? |

Kovdcs nem gondolta, hogy nem viszik el az &rut.
Az 67 nem kifogéﬂulta, hogy nagy szatyorral mennek be.

e) Milyen mellékmandatot 1ah§f 6 ktSvetkezd fémondatok mellé he-
'lyazﬁi:' '

Nem megy el anélkil, hogy

Wem mulasztott egy percet sem andlkill
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ro PotBfl-éa Tﬁz af &?t;la megfﬂﬁﬁlmaﬁaﬂﬂ egy 3351?1 véltnzaﬂr61

ﬁﬁ?ﬁgkaﬂik H* ez & myelvi véltnsas?

& wirdgnek wmegtiltanl nem lehet,

Hosy ne ﬁrflgékf ha 358 @ saép kikelet { Petdfi S&ndur)

Ki tiltje meg. hogy slmonﬁ;ams mi béntutt hazafeld menet?
: : (Jﬁzﬂaf itt*la)

s o

Elfkﬂ ad At fa;amﬁlfté mﬁunattﬁ a kovetkezd agyszerﬁ mondatot:

Blmdas wele,

R SR S S e -

ALdRh ?ét cecxnﬁtbau %alélsz ol yan fﬁmnnda-ﬂkat, amelyekhes

Logy kﬁfﬁ%?gﬁ m*llékmﬂnﬁatck jﬁrulhatnak, Engalmnzd meg az &)
ﬁjﬂkﬁ“l&? agyﬁaerﬁ mondetdt Ggy, hogy nyelvtﬂnilag Rifﬂg&stalan
hogy iﬁtﬁamﬁa mellékmondatként mﬂatlakazzék BE &) és a B) £8-
m#%ﬁ@fﬁvhnﬂﬂ
AY Pslamslitalak,

Kérem, . -

Azt kivdnom,

Edvetalan,

Javeslom,

B) Bazedbe gem jutobt,
Fiatel vegy ahhos,
Alkalmat E&p&z rd,;
Hem tirdm, '
Tdvol 411 tolad
8 célod az,

- Talén megoldhatd,

Alkoag hérom olyen fémnndatﬁt amely az A) naaparthaz haﬂnnliﬁ

8 hérom olyant, smely a B) csoporthozl

)

o Ll e AL B

n !
PR P NP

il




8) Az A) vagy a B) mendet caopar thos hasonldtapak & kSvetkesd £8-
mondatok: i :
Azt akﬁrom,
R&g&szkndnm hcasi
Gondogkodom réla,
a2} Prébdid meg elhagyni a Rﬁ%ﬂszdt az A), majd & B) fujtégg e
datokbdl] Mit tepassztelss?

8. @) Hilyen sulajdonsdguk miati gyi]sootiil &Ef s@cporiba &z alabbl
fEmondatokat? {VAdlaszodhom pirdbald Eiéééamitani fket mellékmon-
dattall)

Agt akmrja budni,
Nem értik,

Az a kérdés, _

Meg tudad mondeani nekem,

¥ivdncsi vegyck c4,

Smsretﬂﬁm.mﬁgnéznig

- et

®) Hagyd el éz'a}'gyakcrlat melléimﬂnﬂa%aihﬁl a kbotfsmitl Hyélvm

tanilag kifugéatalaﬁ mondetokat kaptdl?

= e e

&) Bjted ki (tsrﬁéameteeen & k8t6szd n61kll) a mellékmondatokat
fgy, uinths fomondatok lenndnek! Ejtsd ki Ezutén kﬁt&szév&l éa
k8tdazd- 1&1ku1 a teljes vamzeteil mn;ﬂarukats ¥ols valamiiyen
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killenbeég kozttillk? Ha igen, mi?

& mellékmondatban kBzsit ténydllds vagy sem. Van olyan eset, amikor

kor kirsckeszté (ige+ gekB68), A kirskesstd gorrend esetdn a melldk-

A hozy kbtésaés mellékmondatoknak +5bh tulajdonsdgdt befolyde
solja, hogy milyen fémondat utdn &1lnak. A PSmondat tulajdonsdgai-
t61 flgghet, hogy | o | |
-1) milyen nyelviani médba kertil a mellékmondal igéje,

2) 4l11t8 vagy tagadd-e a mellék;manﬂat9

3) kxérdé formdji=-e a mallékmﬁndatn

4) elhagyheib-e o mellékmondat €16rél a Lotésed s

&) egyenes vagy kirskeszt& szérenddi-& o melldimondat igektda
igdje.

A fomondat sokezor nem asahia meg Egyértaimueﬂ 8 fenli lehetdsdge-

ket, vdlasztdsi lehetSméget enged a beszél 1ének. 4 “mgl kbtleads

mellékmondatok nyelviani megformal fai ;éhatﬁségPi rendkiviil honyo=

lult szabdlyoknak engsdelmeskednek, ezdrt smak néhényat emelilnk ki

kdziillik, |

A msllékmondatbeli ige kijelsntd vagy felazdlitd mddje egyes
esetekben attdl Tigg, hogy tﬂnylageaan felzzdlitda-a vagy £11{tds
e fﬁmandabhus aa&tlaknzo melldkmondat. Mdskor s k6% nyelvtani ndd
kozbtti vélasztaat 82 szabje meg, hogy a beazéls szerint fenndll-e

& fimondat tagadd jallagéval Jjér egyﬁut a mellékmondatbeli felezd-
14t méd.

A felszdlitd mddben 4114 igekﬁtﬁﬂ igét taritalmazd mellékmondat
gzdrendja ‘egyes Tdémondat-tipusok emetdn egyenes (1gekﬁtﬁ41ge)g még-

J
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muﬂdﬁt.kﬂtﬁszava'ia elhﬂgyhﬂtﬁf

Vannak olyen fémondatok, &melyek.kiagészitendﬁ vagy eldtntends
{ kérdést vonzanak mellékmqndatként. | .

A kérdd éa felszdliié szerkezetld mellélmondatok formailag
-ugyanﬂlxanﬂk, mint a kérdd éa felszdlitéd fimondatok, de hanglejté-
| siik 11486 tipusd.

PELADATOK

N A nyelvész Hadrovics Lészlé a ggﬁg_kﬁtoazas mellékmondattal ja*ﬁ

fﬁmﬂndattipuack egyikének egy tulajdonsdgdt szemléliette a kivet-

kezd jdtékos példdval:
- Ugy van, dgy - foly£atja az Sregir a ﬁzufﬂélﬁ izgégét. Unal-
ﬁaa dolog énkbriltttem lenni. En kidllhatatlan vénember vagyok,
akire nem érdemes szdét vesztegetni, Nem ia azért vagytok i

ittt énmellettem, mintha velami negyon Ezmretnéteﬁ itt lenni.

Ez kifogﬁatéianul folyé kdzlés - irja Ha&}ovics -, pedig ez &

gzbveg 8z én hamisitvédnyom, ez eredetibfl csek & mellékmondatokst

tartottam ﬁgg, Jékaindl ez 411:
-~ Ugy van, dgy - folytatja az Gregir a szurddld izgdgdt. Tudom
én azt nagyon jéi, hogy unalmas dolog énkdriiltttem lenni, At-
ldtom én azt, hogy én kidllhatatlan vénember vagyok, akire nem _
érdemes szdt vesztegetni. Tudom én szt jél, hogy nem is azéft
vagytok ti itt énmellettem, mintha velami nagyon szeretnétek -
1bt lenni. | | |

a) Jékai e szavakat a vén Lapussa DimBtér ﬂzéﬁéba adjs. A hésnek
milyen tulaj&ongégét dbrdzolja a kiemelt atilisztikai eszkiz-
zel az iré? (Szdéban!)

b) Prﬁﬁéljétok 8 jédtékot a kivetkezd mondatokkel is megesindlni:

A szomszédom reggel azzal vert fol, hogy a motorjit berreg-
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,ﬂﬁté 62 &hlﬂkﬂm alati. Ha mdr dgyis folébredtem, Eimentam,
h053 magetensen 8 malacukat Ebredezett Mirike ia, Hﬂgnyug—
ﬁattamg hogy nem tﬁrtént sermmi killtnds.

2. a) Az alabbi igélk mellett:?aﬁzatkéﬁt mely mondatrész helyén 411~
bt Qggl.kﬁtﬁszds mellékmpﬁﬁat?-ﬂ megadott példdhez hesonldéan
nizzdtok ald a hogy kb t6azds mellékmondatként megjelend mondat-
rédazt: _ _ | | |

emlékesik: valaki %mléks;ik valamire
hiazﬁ |

gondol:

| tanit: _ :

b) Hasonld-s a meg;ﬂlelﬁ idegen nyelvi igék ?ﬁnzatnszarkesqfa?
(Vélesszdbok ki a tanult idegen ngelveketi).?ﬁlaaﬂatokat SzZem=
1éltessdtek sgy-egy mondatinl isl |
Eémet: glauben:

denlien:

lehren:

Angnlg believes

think s
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Geachs

. Prancia: croira:

= T, P T a—

penas:

- — — T AR

apyremdre:

rosn: BEPULD :

S x Lar rewaaaln S T e J =]

AYWATS | B o

R — x e s | e e S

FIHIB 1

. i Lo e

QBG iz eldbbi két mondatban hogy kitoazds me]lékmuﬂ&atk§nt asonosd
 porméit kérdS mondatok szerepslnek
Fersnc megkérdssl Mik18atél, hogy melyik Gt wezet Buddres

Hiklés megmutatja Perencnek, hogy melyil 1% vaset Buddra.

Yap-e kbstik mégla valami kilbabedg? _ . -

o 2 — il

J— e - e P

| ”?f-4& A 3. gyskorlathoz hasonldan az aldbbl monﬁaﬁpérnkbau iB B&onOS
forméii kérdd mondatok gzerapélneka

Jancei megnézte, hng& ki jon.

Jancsi megl&ttaﬂ'hﬂgy ki_j&na

péter meghallgatta, hogy wit jdtazanak & rddiSban.
Péter maghallatfair hogy nit jdtazahsk & rédldban.,
Megazagolta, hogY pemloth-e & his. .

Megérezte, hogy romloti~a & hig,
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R

Mi a killonbség a mondatok jelentése kizStt? Milyen kivetkeztetdst
tudtok levonni a fﬁhnnﬂathéli igékre vonatkozéleg? (Szdban!)

Add meg ez dltalad ismert idegen myelveken a megfelsld forditdst:

tudia
OTO8Z} .
angols

francia:

6o

német;

E SRR

Fordited le az dlialad tenult ﬁyelvekﬁe
Milyen fontoas killonbség van a magyar és
nyely szabdlyai kizbit? ' -

a) Kovdcs azt mondja a berdtjének, hogy

Kovédce azt mondja & ﬁarétjénak, hogy

Kovécs azt mondja a bardtjdnsk, hogy

b) Kovées Bzt mondta & bardtjdnak, hogy

Kovdcs Bzt mendta a bardtjdnak, hogy

. Kovdca szt mundta'a'hafﬁtjénak, hogy

a

tudijs

& kbvstkez8 mondatokat!
ez dltalad vﬁlaﬂatatt'

el fogja olvesni a kinyvet.
éppen olvasse a kinyvet.
elnlvaéﬁa a kbnyvet,

el fngia olvasai a kﬁny?ét.
éﬁpen.alvaas& a kinyvet.

elolvasta a kinyvet.

ATLLY
S R R e

e

(R it 1

=
ELE
AU
e 3
& 3
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?. Szinunimak—e um alébhi mundatparok?
Azt hiaﬂam, hagr nem fﬂgok elmennl
Hem hiﬂaum,'_ gr el fugnk menni.

: 'l.Eehg:i.gérm.II hngy nem fngok elmenni.
g : Nem igéram meg, hogy el fogok menni,
Ugy drtettem, hngy'nem.nkarsz'visazgjﬂnni.

Hem_értattém‘ﬁgr, hﬁgf vissze akarss jbnni.

. Azt mondta, hogy nem akar visszejinni.

L Hem.moﬁﬂia'a#t; hogy vissza ekar jBoni,
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s I e
HOGY. K6165765 MEL"LEKMGHMTGI{,
- FDHE‘JEET.TLT BEERKEZETEK
-FDHEVI IGEHE‘!.’EE SZERKSZETEK

1. Hasonlitsd Saaze a kﬁvetkeao muudatﬂkat!
&) Hnllottam, hogy Pista zungurézik.-
bJ Hallottam, hogy Pista‘kiran&ul.

G L i !'Ill B

Hényfélaképpeu értalmazheto az a} {1letye s b) mcnﬂat?

b)

-2, Keress nlﬁan sajftuaaégakst az 1. gyakorlat mcnd&taihan aemelyek
segitaégével meg lehat mugyarﬁzni 22 Eaazahaaonlitéabﬁl leazirt
ﬁredményt'

3. a) Prébdld meg -~ s lehetd 1egkaveaebh valtoztatéaaal -~ gy megfo~
galmazni sz 1, gyakﬂrlat mundatait hugy egrértalmuak legyenek!

D) Nyelvtani tanu;ményaink'scrén 2 mondattani mélyszerkezetekot gy




-

gzerkeaztettilk meg, hogy benne & mondatak jeleuﬁéaéhem azﬁkaé-.

| ges informdcidk mind Bzerepaljanak valamint hogy lehetﬁleg a

azinonim.mondatﬁk;tlkﬁzﬁs mélyazerkezethsl szdrmeztassuk. Dn-

i ' nek mlapjén a fentiek Kbzl melyik mondatoknak azerkeasztensl
# . ktzta mélgazarkézetat,'ﬂ melyeknek kildnbBzdt?
§ .

2 e mmn

/] b S g
i

¢} Szerkeszd még a szinonimnak tartbtt mondatok kizts mélyaserke-
zetot! Gnnqnid meg, hogy a mondatok felazini szerkeﬁatében ma=
1yek azok sz eiemak; emelyek B jelentéaviszonyokat nem médosit-

jdk, cssk ahhoz jdrulnak hozzd, hogy kifogdstalan formdjd mon=
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detot kapjunk, 8 arrol is gomdolkedj, hogy milyen msgolddasal
(példdul milyen szétdri jellemzémssl) tudndd sgydrieledvé tem-
nl ezokat a jelentésviszonyokat, amelyek sgyes ssebskben & fale

8zini szerkezetekben a kétdrieimiadgoket okozudl,







L0

d) HElEik mélrszerkazetan milyen faétalakitasok&t kell,
1ehet elvégazni a.hhnz., hﬂgjr o
" hogy kﬁtﬁﬂzéa mellékmundathuz.,
fﬁnévi iganaves szerkezathem, illetve
f_:égfuéa képzﬁa fﬁnevesdlt szerkezethex ;uaﬂunk el

- a falqzini Hzerkezetbgn?

1ilatrs
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e) A nyelvészek & fﬁneveaitéa mﬁveletét idegen szdval nominalizd-
ciénak nevezik. Mire utal Elz. Elnevezea? A melyazerkezatnak
mely bsszetevﬁ;e alakul az étalakitésuk gordn fénévi furmdvé?
Karikdzd be & feldllitott mélyszarkesat érintatt tasze-
tevdjét, maad a faatalakit&ank sorén létrejott foénévi formdt

1is jeldld meg' :
4. Melyik jelentésében EZETEPBl'a.Eﬂl; ige & kﬁvetkezﬂ mondatokban?
 Miérs? - | |
Hellom, hogy Pista ﬁongaréﬁni fog.
Hellom, hogy Pista éongarﬁzatt volna,
.:Hallam; hogy Pisfa'ﬂpngorﬁzna.

5 Deritad fel, hngy rendelkezik-e a hall-hnz hagonld tulaadunséguk-
kal a 1ét és Bz érez igel

B, Hhms fal bizonyltékukat a kﬁvetkezﬁ 8111ités mellett:
& Hallottem Keroldy énekelni 111atve

f a thlottam ¥arola énekléséi

formAji mondatokban a hell ige eEyértalmﬁén érzékelést jelent.
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Frébéld a}-fﬁnévi'igénévaa éa b) ~ds/-ds képzba fénevesiilt szer-
kezatté_alakitaﬁi az E;éhhi:ﬁégﬁétett mondatok hogy kitdazds mel=-
14imondataitl by 'f;"'  ' :

Tudtam, hogy ?éter kiébréﬁdult{
) . L A R
b)

Felfedezte, hogy caillog 8z &rany.
a) '
b)

Utédlom, hogy Jancai skadékoskodik.
-y . 5
b)

Utdlom, hogy sédlat hordok,
a) Rn
b) :

Tdtazik, hogy jevul az idéd.

&)
b)

Vértam, hogy 1éeahan:a csilldr, L
a) i : i
)

Elfutottam, hogy veg&ak egy vonalzdt.
S .
Y

-

W




e ¥

é. Prébdld meg most a fénévi igeneves, illetve az ~ds/-és képzls
dtelakitdsokat a kivetkezd mondatokon elvégezni!

Tudtam, hogy Péter elmegy.

a) _

b)

q Tudtem, hogy Péter kidbréndul Mari&bél,
a) '

4 b)

Felfedezte, hogy nagyon cs8illog az arany.

a) .

b

Felfedezte, hogy Pamni titokban eszi a lekvért.
a) :

P w

ﬁtélom, hogy Jancsi annyit akadékoskodik,

a)

b)

Utdlom, hogy az iskoldban hégy éven keresztiil ugyanazt a ki~

penyt hordom.

a)

il b)

§ Litszik, hogy & melegfront betﬁrésétﬁl naprél napra javul az
idé. ' '

a)

b)

- Vértam, ﬁugy pillanatokdn beliil leessen a csillédr.

3 a)
L b)
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Elfutotiam, hbgy az uf&asarkdn 1évS Apiszban gyorsan vegyek egy

al)
b)

ﬂilren kﬁvatkeztﬁtéseket'tudﬁz levonni sz Atalakitdsok lehetéadgd-

r&17

9, BEddig a fﬁneveaﬁlt'ﬁzarkh;afegkel-Eapcsulﬁthan mindig ,=-d8/-és
‘képz8a szeérkezeteket” amlegéttﬁnkf'ﬁlékitﬂﬂ fénevesiilt szerkeze-
‘tekké sz aldbbi tsszetett mﬂﬂﬁ#tﬂk mellékﬁonﬂafﬁit €3 utdna fo-
galmazd meg ﬁjra az idézﬁjelﬁe tett aaakkifﬁjezéﬁti_ |

Megemlékerett arrdl, hogy 8z avarok bejsttek.

Intézkedett ariél;'hngy 8z almdt felhozzdk.

Engeﬁélyezték,'hdgy a valutdt kivigyék,

Oriilt emnek, hogy & mdsik £61.
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0. &) Pribdld meg & kdvetkezd mélyszerheﬂetake+ 5) hogy kiidszds
mellékmondattd, b} £8ndévi 1gﬂn3?ea grerkeznotet £ fariainezd
mondattd é8 c) fénevesils ‘gzerkezetst tartalmazsd mondahtd

alakitani!

l. ...lb. ¥ m"' = r
i
Jénos akar Jénoa  mozibe &
aj - : e . i e e ke e e L e AT
b} . | . i T T e s | R
Q) , + e s i S T T e s

. = T, :
1 b

Péter gzeretne Péter pénzt ilreRie s

b)
c)

-
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b) A kivetkezSk kozlil -- ha fémondatban szerepslnek ~-- melyik
 igék hagonlitanek az 4talakitdsi lehetisdgek szempontjébdl
& fentiskhez? (Hizd ald, amelyik hasonlit hozzdjuk!)

igyekszik, éres, gydldl, szdndékozik, elindul, szeret

A hogy kUtlszds mellékmondatot tartelmazd bsszetett mondatok gyak-
ran szinonimak egyrészi fénévi igeneves szerkezetet tartalmazd
mondatokkal, mésrészt'—ﬂﬁ képzlmorfémds findvi szerkezetekkel. Sok
tényazﬁtﬁl fﬁgg, hogy egy adott mélyazerkezef e hdrom k¥ziil milyen
félaziui ﬂzafkezetté alakulhat,

ok hogy kttGszde mellékmondattd alakitds lehetdsége a legszéle-
sebb kird. Csak néhdny olysn ige van, amely mellett a mellékmnndat
nem alak{thato hogy kﬁtﬁszéaﬁé abban az esetben, ha a £6- &8 & mel-
lékmondat alanys megegyezik (akar, szeret, szeretne, szdndékozik

-

stb. ). Egyéb esetekben mindig lehetséges a ﬁagg;kﬁtéazﬁa mellék-
mondattd alakitds. '

A f£dnévi, igenevea_szerkezatté ﬁlakitéanak egyrészt Bz a feltétéla,
hogg a f&manﬁathan ﬂlyan_éllitmény gzerepeljen, amely lehetdvé te-
azi ezt az dtalakitdst, mdardszt pedig attél is Tlgg, hogy mennyi=-
i re hnnyalult,.mennyi és milyen béviiményt tartalmas maga & mellék-
mondat. A fonévi szerkezettd alakitds lehetdsdgét elsdsorban asz
szabia meg, hogy mennyire bonyolult, milven bﬁvitmﬁnyeﬁet tartal=
maz & mellékmondat, de befolydsolja a fémondst jellege és gzerep~-

18inek a mellékmondat szereplSihez vald viszonya is.
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FELEDATQK

L. Amok 8 fﬁmundatbali éllitményﬂk gmelyek mellett fonévi izoneves
gzerkesetel lehat haszndini, jelentésik szerint is jé1 k¥rvonzlisa
hatﬁ'cﬁupﬂrfukgt:alkotnaka Al4bo ilﬁan éllitményﬁ* ¢ teldles.
Félytaaﬁ a caopuftﬁkat éa'minﬂagyik ssoporindl prébﬁlﬂ meg lazndn
kHpiilirni a jelentéﬁﬁketi : |

a) igyekazik, rchan, elindul,

Jelentés:
b) ezdndékozik, fog, .

B

Jelentéda:
¢) 14t, hall,

Jelentén:

4) nehezére eaik, gyildl, azerst,

Jelentda: :

&) j8, rossz, hasznos, filisleges,

Jelentés:

r— - —— —

2. A £énévi iganevea szerkezet?é'alakitéﬁnél érdekes mzabilyok a=ze-
rint alakul = mnndatuk boviﬁményeinek felezini esstragis. .:ﬁah.
olyan mﬁlyazarkezeteket ta;élas, amelxekat fﬂmévi igenevers szer-
kezetté lehet alakitani. Alkosd meg a megfeleld felszinl szerke-

.zatakat és fogelmazd msg a szabdlyi: milyen felasini emstvégsd-
démeksat kepnek ez aldhizott mondairészelk?



B el e

oL M

. Ige P
S Iéa
; AT : - . =5
En o 14% - "~ Péter _ Jon

Pénévi igenevés felszini szerkezet:

Pioiin
CEn _-lﬁﬁ' Péter alms . eazik
Fonévi igageveé felszini szerkezet:
i |
F | T '
E’ . 1
Ige

Péter kizeledik : lédtezik

Pénévi igeneves felszini szerkezet:




E S |
Péter glma egzilk 1étagik

Ponévl igeneves felszini azerkezet:

d 1
A 1
F i
E . IE?
Péter vér , - f8ldaleges

Fonévi 1genaveslfelszini snerkezet:

H E Ige
§
Péter alma egzlk szabad

Fonévi igeneves felszini szerkezet:
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Mi a szabdly?

3. Mire utal a latin nyelvian kivetkezd két szakkifejezéme:

accusativua cum infinitivo:

dativus cum infinitivo:

4. Mib6l ered a kivetkezd mondat kétértelmisége? (A1litsd fel mz sgyes
jelentéaeknek megfelels mélyszerkezeteket! )

Jancainek kinnyl szinhdzjegyet venni,




5

6.

To

- 4] -

Az 8ldbbi mondstpdrok kiziil melyek azincnimsk, & melyek nem?
&) Wem szebad szf16% enni. o

Nem szabad azdldt enniaa.
5) Weki nem szahaﬂ.sﬁﬁlﬁt enni..

¥eki nem sgzabad 8z0146% ennile.

" o) El kell menni torndzni.

El kell mennem torndzni.
d4) Nekem el kell menni torndzni.
Nekem el kell menmem torndezni.

Mi & jelensdg cka?

Sorcl] fel olyan éllitmﬁnyﬂkat, amelyek mzllett & findvi igenév
f8lveheti a szamélyragokat'

A kﬁvetkezc fﬁnévi iganeves gzerkezetet tartalmazd mondatok 4l-
1{tménydban térgyrﬂ utdld smamélyragakat taldlsz. Allitsd £51 a
mondatok mélyazerkezetdt és karikdzd be szt & mondatrésst, amaly
a felszini ezerkezetben férgyéslszemélyragként jelenik meg!
Szeratnélgk 14tni,
Meg skarlak fogni,
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AL L c = E R 5 kphid o o fat
e e e e i gyt it L L e i
L : - 3 F. e ey .

B. A régl megyar nyelvben gyakoriﬁbak voltek a fﬁnévi_iganaves azefu_
kezetek, mint ma. (A viszonylagos gyakurisﬁghnz sokszor ﬁﬁ is hoz=-
zdjdrult, hogy a szﬁvegeket.az'igenevaa azérk&zetekhgn hﬁvélkédﬁ
latin nyelvbhsl forditottdk.) Hogyan mondanédd mﬁi.ﬁ&g&ar nyel#en a
kbvetkezd mondatokat: | | | . |
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Eg mend parsdisumben volou gyimilcaikidl munda neki élnie,

. " (Halotti Beszéd)

Mondja vala magﬁﬁ beteltnek lenni_édaﬂséges szagokval. (Jékal
Kédex) s | '

Parancsola neki_aﬂﬁi. (Miincheni Kddex)

Litlak tégedet trdgtél megszeladott lemnni. (Jékei Kédex)

Mé1té vagy pokolba dtkoztatni. (Mincheni Kédex)

 Pétetd magdt temettetni. (Mimcheni Kédex)

,ﬂ@- ' Parancsold Gtet & ura eldrultatni. (Jorddnszky Kédex)

9., Hényfaleképpen tudod értelmezni a kuvetkezu mondatot? (Az egyes

Srtelmezéseket éhrazuld melyazerkezettel )

& Az oroszlénok ﬂl&bzase eredménytelen volt,
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10. Hogyen értelmeznéﬁ.a-latin ﬁyﬁlftﬁn_kﬁvetkegﬁ két szakkifsjezéadt:

genetivua subiectivus:

genitivus obiectivua:.

11. Irj két olyen mondatot, amelyben a fénevesiilt szerkezet két£é) e~
képpen értelmezhetd!

12, Az idegen nyelvekben mésok azok a szahélybk, amelyek meghatérczzék,z
hogy mély gzerkezeteket lehet gggg kﬁtﬁézﬁa mellékmondattal, Féné- -
vi igeneves szerkezeftal €a fdénevesiilt azerkezettel visazaadni.
Forditsd le & kivetkezs két mondatot azokra az idegen nyelvekre,
amelyeket ismersz: ' g :
Uriilsk, hogy taldlkozom vele;
Urilsk, hogy taldlkoztam vele,
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L

Miben térnek el az idegen nyelv =szebdlyai a magya:étél?

Ha tudsz angolul, forditsd le a kivetkez(d két mondatot magyerra:

Steve stopped smoking.

Steve stopped to smoke.

ALz idegen nyelvekben éppen colyan bonyolultek a hogy kttdszds malm.
1ékmondatok, Tondvi igeneves Ezerkezetekfga fénevesiilt szerkezetek
megalkotdsi szabdlyai, mint & megyarban, Hehézségﬁket még rdadd=-
aul fokmzza, hﬂgy a szabdlyok masck 15, mint & mi nyelvinkben,
Jé nyelvtudasrél tantskodik mér, he s kbvu.“ezu fcladatot meg tudw
jétok oldani. (vdlasszdtok ki a tanult nyelvet! )
A kﬁvetkgzﬁ idegen nyelvi m&ndatok keziil négy-négy nyelvtanilag
kifogéstalan, ketfﬁ-ketfﬁ viszont ryelvianilag rossz. Csillagozd
meg & rosazakat! :
Angol: I regret to disturb yeu.sm pET1Y.

I-rEgrEt disturbing you so esrly,.

The teacher maede the children to run,

The tescher mede the children run,

Lk,

|,l

She gave urn to dr

[}

She mave un drinking.
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Francis: Jean monte voir Piérre.

Jean mante.puuf voir Fierre.

Jean monte pour ne rag voir Pierre,

Jean monte ne pas voir Pierre,

Jean aait cﬂmment:résouﬂre le probléme.

Jean Haif_ﬂummenthavcir résolu le pruﬁl@me.-
Hémek:  Ich mbchte, dafd Sie singen.

Ich mdchte Sie hiren.

Ich mbchte Sie aingen.

Ich miichte Sie singén htren.,

Ich bin gekommen um Sie singen zu hiren.,

Tch bin gekommen Sie singen hiren.
Orosz:  q cnuman ero mets.

A crumanx, uTo oH menm.

1 capwan ero noomm.

1 NMpUKAasAN eMy WYATATD.
A npurasan BMY, WTOOH YHTATE.

fl npuxasan eumy, urolm om wmran,

15. Az aldbbi mondatok kizlil melyek fOmondatdnak ez igéjét tartansd
erﬁsgn ézincnimnak? Helyik mondetoknak tudsz megfeleltetni veliik
szinonim, hogy kitdezds mellékmondatot tartalmazé mondatot?

1. Elkeriili a gddrst., , '
.2+ Elkeriili az ﬁgszé%eszést.
3. Elkerilli a konfliktust. _
'4. Aldtdmasztja a 1dtrdt égy fadarabbal.
5. Aldtdmaszija az 411{tdse4t egy érvvel,
6. Aldtémmgztja a tételt egy bizonyitékkal.
7. Elérte a mennyezetet,

8. Elérte ag eléléptetdat,
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9, Elérte = magas pozicidt.

Szinonim igék:

-1;j Szinonim, hogy kttszda melldkmondatot tartalmazd mondatok:

C

16. A kbvetkez mondatok kiziil melyeket tekintenéd nyelvianilag
ressznak, 8 melyelknek tudndl jelentést tulajdoniteni == Ugy .,
hogy megadod = nekik megfeleld, bébeszédden kifejtett mondato-
kat? (E bébeszédd valtozatok jelentééé nem lesz pontosan azones
a megadott tHmBr kifejezdssell ) Hrtékeld stilisztikallag azokat

a mondatokat, amelyeket® alfogadhatdnak tartottdl!

1. Belenyugezik a tedba.

sty

2. A héz kétadgtelen.

53, Ellenzi a hézat.:

4. Elfsegiti a filmet.

5. Lebeszéliék &t a filmrdl.

.....




e

HEp

7 Reménykedik a knyvbem. _
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IV,
WELTLERENDELES, HALMOZOTT MONDATRESZEK.

1. Hilyaﬁ haaﬂn}éﬁﬁg ven a.Eﬁfgtkazﬁlagyazerﬁ algéhrai'mﬁvelat éa a
megadott mondatok KBzE L7 Hggﬁaﬁ tudndd éreztetni a hagonldésdgot?
xy+ x(a +b) = x(y + a4 ) "
.Hegtanﬁlta, hogy nincs ménékvéa.

Hegtanﬁlta, hogy nem is iéhet menekvés,

2. £11{tsd fel & kbvetkezd két mondat mélyszerkezetét! Alkelmazd a
mélyszerkezetekben a szereplfk jeltlésére haszndlt betlijeleket!

a) A f£id 4114 és a lény ult.

b) A fid 411t 48 nézelbddtt.




Ha a b) mondat mélyi%arkeﬁetét jol 4llitottad fol, akkor saﬂkség.
leaz benne sz egyik baszetevE torlésére ehhoz, hogy a megfeleld
Jelentési éds nyelvtanllag ia klfﬂgﬂﬂtﬂl&n felazini azerkezethesz :
juss el. Mi & tbridai fedtalakitds (transzformdcid) feltétele?_
Melyik Ssszetevéket kell £5T61ni ? |

Két mondedt hérumszﬁgekkai roviditett ﬁélyszerkééetétuadjuk meg.
Készitsd el a beldliik letrejﬁvﬂ mondatok felﬂzini azerkezetét

bgy, hogy dbrdzold ia dket dgrajzzall (Az égradzhan ceak a mellé-
rendeld kidszdkkal Geszekapesolt ssszetevdk legfelad csombpontjdt
kell feltiintetned, a t8bbit hdromezbdgekkel rﬁvidithetfd.}




Hérom jérce jott eld

az ismeretlen hangra

Felszini suzerkezet:

T

kisméretd léghajét
készitettek

- 50/a =

egy sdpadt tarédji kiskskas
jott eld az ismeretlen hangra

‘minden kényelemmel fUlszerelt
léghajdt késsitettsk '
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FPelazini azerkezet:

4. Mit-ftudesz elmondani & mellérendeld Usszevondssal Usszekapesolt

(halmozott) mondatrészek mondattani kategdridjdrsl?

-

5. Min alapul sz aldbbi idézetekben alkalmazott stilisztikai eszkiz?
Hallgat, komor, fdzik dalom (Arany Jdnos)
-+.ceak hdt Stvendves volt és szomord {Cseres Tibor)

«os14gy volt, szlke 3 mdefél mézaa (Jézaef Attila)

6, Az Altaldnos iskoldban tanultakra vigazaemlékezve ird az aldbbi,
mellérendeld HYasszevondssal daszekapcaolt mondatrészek mellé, hogy
a mellérendeléenck melyik fajtdjat képvimelik!

Szﬁndit a4 lapda, meg'a g8ip

En nem bivéssnek, de mindennek-jtittem

A mestersdges elemek kizvetve VEgY
kizvetleniil az anyag szerkezetének
mélyebb megismeréséhez vezettek.

A legtidbh csillagéaﬁ évente visszatérd,
“igy tudomdnyosan magyardzhats ter—
mészeti jelensdg,
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iz idedlis, mert sirlddastalan pédlysa
_ rendelkezéare 4ll.

A halmozott mondatrészeket tartalmazd felazini mondat mély-

szerkezetdben mellérendelt mondatok vannalk,

A mellérendeld taszevonds fadtalekitds. Akkor végezhetd el,

ha & mélyszerkszethell mellérendelt mondatok csak abban killinbiz-

nek egymdatél, hogy egy-egy azonos szerepi csomdpontiuk (pl. tér-
gyuk) mds-mds szétdri elemmel van kit¥ltve. Ilyenkor ,kiemeljiik"
ktz8e részeiket, a kﬁlﬁnhﬁaﬁeket pedig Esazekapcsﬁljuk.

Az elébbi vdzlatos dbrdn m-val és b-vel jeltltilk a melléren-
delt mondetok azoneos részeit:; e killbnbizd (x; ¥, z) elemek pedig

ugyanaz alatt sz A uaﬂmdpunt alatt szerepelnek mindhdrom mondat-

bhan

M .

a A b a

a0 A A

]
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FELADATOK _
A mellarendelo toszetett mondatok Ezintaxiﬂa nagyon egyszeri

- mindegyik az aldbbi aémét kﬁveti-

: : Mo -
ml""(;%m:\\

ti:! 2 tf:h_;

A mellérendeld Hsaszetett mﬂndstuﬁ jelentése, hagznilata azonban

sok érdekességet tartogat. Ezért most rdviden dttekintjiik a kepcso-
iatoﬂ, gllentétEa; ktvetkeztets, magyardzé és vdlasztd mellérendelést. :

Elad piliantésra ezt hihetnénk, hogy & mondat veldadgtartalma
== g benne leirt tényéllﬁank jellega-éa viﬂznnyé -~ ggyertelmien meg=- -%
azabja, malyik mellarendeléawtlpust kell haszndlnunk. Ez aznnban nem i
egészen igy van, o :ﬂ
1. Vegyik ezt & két ténydlldst: Péter mdr hat éves ~

Péter iskoldba jér g
A kettd kozill melyik az ok, melyik az okozat? - %
¢

Mit fejez ki a tehdt kitSszd az aldbbi mondstokben?
) Péter mir hat éves, tehdt iskoldba jér.
b) Péter iskoléba jdr, tehdt mér hat éves. ' . |

) 'i_".l_;h'.

2. Ugyanezt a prdébdi elvégezhatjuk az ugyenls kitlezdval ise:
a) Péter mér hat éves, ugyanis iskoldba jér.
b) Péter iskoléba jdr, ugyanis mir hat dves.
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3. Viisgéljuk most meg, miben egyezil és miben kiil8nbdzik az 1. éas 2.
feladat mondatainak jelentdae ettdl:
.Péter mir hat éves, éa igkoldba jdr.

Milyen helyzetben lehet igaznak minésifeni ezt az Ut beazetett

mondatot?

Mi ckozza 8 jelentéekiilbnbaédgeket?

4. A Pentiek fényében mit mondhatunk err§l a mondatrsl:

Péter mir hat éves, de iskoldba idr.

5. Mi a gytkeres kiiltnbség az éddig tdrgyalt mondstok valdezdgiertalma
éa a kovetkezds kiozttt? '

Wincsenek otthon, vagy rossz & telefon,
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Csoportosited az slabbi mondstokat aszerint, hogy a mellérendelés~
nek melyik tipuﬂét képviﬂelik' Minden agyes egetben indekold meg
a besorcldat (azdben)!

8) Zajlott a folyd, hiszen februdr volt.

b) Unts az értekezletet, hdt elbébiskolt.

¢) Wem mondom le a prébdt, pedig bujkél bennem a nétha.

d) Nem & tornaterembe megyiink, hanem ki & pélydra.

e) Uténad kidltottam, ceakhogy te mér messze jérfél.

f) Folborult a kocsi, a lovak azonban nem Alltak meg.

g) Unnepien £5161t8z6t%, vagyis ciiindart tett fﬁl.t

h) Tobbet tudobt a féndkeindl, ezért levaltottdk.

i) Vagy veliink tartasz, vagy az ellanségéinﬁkel.

i) Wem kell megedzni az ételt, Ggyis ven mdr benne sonka.

k) Elfelejtetienm, mit kell venni , igy hidba mentem le.

1) Elfogyott az eraaeﬁ meg & tﬁbbiaket #em létta mér,

m) Péter ilyenkor se 14%, =e hall.

Hilyen jelanteakﬂlonbaeget fedezhetez fHl az aléhhi két monﬂat

O kBnbtt? Milyen gzabdlyt Al1L{tandl £517

a) Nagyon vigyéztem a pénzre, de elvasztattem;

'h) Elveszteltem a pénzt, pedip negyon vigydztam rd4.
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-Ef' 8., Hilyen érﬂekeaaéget figyelhafaz meg az aldbbi ﬁunﬂatnkbén? Mivel
-;}f : magyaréznéd a jelenﬂaget*

QE; a) Hﬁvihar van, és 6§ egg inghen azaladgél:'

ﬂi! b) Nem iakarta be a.kenyeret, éa_qz ki iz szdraedt.

i ¢) Hegziézhét':;ﬁk a vérat, még van k6t 6rénk induldmig.

féf a) Elvesztattﬁk a csatét, nem lesz diadalmenat

L a) Még ki sem tettem a 1éham, éa te mir angem Ezidﬂz.'

E _ £) Gombot dobtunk az autqmat&ha, EH nem jott ki kayé“

Eﬁ_ A 6. feladat mondatainak kotészavdt prébdld meg (1) és-mel helyete
5?L ' taﬂiteni!{E) elh&gypi. Mikox ‘mit tapﬁﬁztﬁlaz?

W+

3 9. Az aldbbi mondatokban i&bb ktdezé-elem is van. Milyen tipusinak
ﬁ%f minfsitendd s melléren&elésaket? i feszifléhatﬁvé szerinted a
;EE -_ t5bbezdrts ktaazavazdst? _. : '
%és a) Mindig méahav&-végytunk, és mééislitt marédtunkn

k. f.'-:_:. b) Hem haszndlt véddhdldt, ds igy megf#'ﬁrtént & baj.
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nj Annyit beszdlek neked, de te mégaem hellgataz rdm.
d) Elmosogattam, és a boltba ia elmentem.
e) Megszagolta, s6t le is nyelte.

f) Hem volt ott senki, igy hdt vieszafordultunk.

o
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10, Mi & killnbedg a.vaEI €8 B YAEY...Vagy... kitdazé haszndlata

STy
i oL LR S

kBzltt7? Hiknf van kﬁlﬁnﬁa szllkség arra, hogy megkiilénbBztessiik &
Sket? i
a3
ﬁ
i
— _ |
11, Az fré egyik kifejezl eszkize lehet a kUtdszavak elhagydss 14

(aszindeton) vagy halmaziaa (poliezindeton). Vizsgdld meg az
alabbi idézeteket nyelvtani szempontbdl is, esztdtikel mzem-

pontbdl iatl (Bzéh&n) § 
sHivta, nem jﬁtt{ elrabolta.” (Molndr Anna, ndpballads) :ﬁ..
“Egj vége szur, mds vége lit, _ : ﬁ'
Tér, zuz,'sﬁpér,:dﬁnt mindenﬁtt;“ (Areny J.: Kevahéz&} -é;
nEa akarok még sok mds szini tintds, ;é

bronzot, ezllatit, ztldet, aranyat,
és kellene még sok szdz de ezer, _ ' &

é8 kellene még aztdn ﬁilliﬁ:
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tréféé-lilal bor-azini, néma—azﬁrke,
Ezaméﬁmateé,_ézaréiﬁea; rik{ts" (Kosztoldnyi: Mostan
. _. _ szines tintdkrél dimodom)
sMaanap, mikor Izﬁ ﬁejﬁtt hﬂzzé; dgyban Togadte, &zt mondts,
mﬁr megvacéﬂrélt, rettentfen kimerillt, ne haragudjék, ma
aludni szeretne, né béézélgassenekg Iza megnézte & pulzuaat,

feltiltette, J61 az arcdba tekintett.m (Szabd Magda: Fildtus)

12. Szipord, de lpazadstalan?

Elemezd ezt a mondd&st! Segitedgedre lehet, ha fdllapozod Hernddi
Miklés Ebzhelyazdtdranak elészavdt (Gondolat, 1976. 3.

Azt, hogy milyen fajta mellérendeldst haszndlunk, két tényezl
hatéroznza meg:

- mi &z Gsszetett mondst valdgdgtartalme,

tatal

- & beazéls mege hogyan értékeli, viszonyitja egymdshoz azo=
kat a ténydlldsoket, ammelyeket a tegmondatok lsirnek,
A wvaldsdptartalom szempﬂnﬁjébdl mindbascze két £5 tipuat tald-

lunk: 1. elég, ha az egyik tegmondat igez -=- ez & vdlagztd mellé-
' rendeléa, jellégzetas kﬁtéazava.a vagy:
2. mindagyik tagmondatnak igasznak kell lennie, :
A beszéls aéempnntjét vizsgéiva a 2. tipust mér négy altipus-
ra bonthatjuk. E ‘

a) kapcsolatos mellérendelés: ez a legsémlegesebb. 4 beszédls caupdn

azt jelzi, hogy a leirt ténydlldsok kizdtt valamiféle {térbeli,
id8beli, okozati vagy mds) kepvcsolatot taldl. Jellegzetes kbt&-

szava az ég.

| b) kivetkezteté mellérendeldss kifejezi, hogy & beszéld szerint az
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égjik ténydllds kﬁvéﬁkeaﬁénye & mﬁﬂiknak,'hagy 5 sz egyikbdl a
mézikra kﬁvatkeztat. Jellegzetes ktéazava a tehdt,

c) Eggg&rézﬁ mellérandeléa. & kﬁvatkaztﬁtﬁ forditnttja. A heazélﬁ
mosat azt halyemi elﬁtérhe, hogy ﬂzerinte az egyik tényélléa me =

: gyardzze & mislkat. Jellegzetes kﬁtﬁszav& az ugyanis.

d) ellentétes mellérenﬂelés- bér & beszdld tudja, hogy mindegyik
tagmendat igazat £114t, alkepzelhetﬁnak (adt esetleg természete-
gebbnek is) tartana,.ha 8z egylk tényéllés helyett valaemi més
lemne igaz, Jellegzetes kﬁtﬁszava a de, E_E_E-

Mivel a kapcsolatas mellérandeléa a legsamlegaaehb an éa kotbandt

gyakran haﬁanaljuk kﬁvetkeatetﬁ vagy ellentétes értEIEmban ig:

ilxenkur azﬂnhan 8 heszélﬁlértékelgsét e hallgaténak kiiltn meg kell

feltenis. | .
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o B -
V.

4 KERDES

Az dltaldnos iekoldban megkillinbdztettiik egymdstél a kijelentd,
kérdd, felkidltd, felszdlitd és mz dhaitd mondatokat. E megkiiltne

biztetéseket mezerint tettiik meg, hogy megvizagdltuk, mi a beszéld
szdndéka, 8 hogy hogyan viszonyul egyméshoz a kommunikdcid hérom

harom téngazﬁjé: a beszéld, a hallgatd és & valdadg. Sokszor spone-

ban nem ad egyértelmd eligazitdst e tényezdk vizégélat&, Nem gondol=-

juk komolyan, hogy kérdezés volt & beszéld azdnddke a kivetkezd
ezetekben: |
Hinyszor mondjam még, hogy telefondlj, ha nyole dra utdn
jO=sz haza?
Tudja maga, mi az a zebra? f
Holott kétségtelen, hogy forméje szerint éérdﬁ mondatot haszndlt

& beszéld. Meg kell kiiltnbBztetnlink a kérdd formdil és & kérdés

szdndékdt mepvaldsits mondatokat; =8t, az utdbbiskon beliil még f£i-

nomabb megkliltnbiiztetéaseket is kell tenniink.
Olyan mondatokat olveshatsz aldbb, amelyeknek esetében fHlmeriilhet,
hogy kerdésként kezel jiik Sket. Gscpertaﬂifs& ket elképzeléaed gze-
rint 43 adj is nevet & caoportoknak! |

Megkérdeztem.tﬁle, hogy volt-e mér az 4llatkertben.

Tudni szeretném, hogy ki vitte el a tollamat.

Engedd meg, hogy megkérdezzem t8led, van-s elég pdnzed.

Ki §lte meg Martin Luther Kinget? |

lMondd meg, hogy hol voltdl tegnap estel

Elutaztak mar a szomszédék?



i'Gl -

Rendkiviil kiiltnbiied helyzeiekben hengozhatnek el kérdS formdji

2.:a)
mpnﬁatak._ﬂrdekeq megkﬁlﬁnbﬁztetéaeget.tehetﬁnkg ha azt wvesaziik ;i;
figyelembe, hogy a kérdéshez képsat mit tud a beazéld (kérdend) ?;:

“és 'a hallgaté (kérdezeft). Egy tdblédzeiot létez aldbb. Ir) két- git
=két kérds formd]d példamondatot az egyes beszédhelyzetekhen, s %ﬁfﬁ
he szitkaégesnek 1ldtod, kirveonalazd azt & helyzetet is, amelyben ;2
a kérdések elhangoznsak! _ . “ﬁ:ﬂ
a kérdezd : & kérdezetd :ET
-
i Temeri a megolddst Tameri a megolddat i%ﬁ
2. Iameri a megolddst . Ner ismeri a megolddst ;%é
3. Nem ismeri & megolddast Tagmeri a megoelddst fﬂﬁ
4.  Nem 1smeri ) méguldést Nem ismeri & megoldédst ?'
ERELEHD e L R e ' 3
1. : el
1
2.
\
S i
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3.

b) Formdjét tekintve mind & négy ssetben kérdd mondatok slhengzd-
sdval szémoltunk az a) gvekorlatben, Milyen ,azaekkifejezéseket®
tartendl alkelmasnak arra, hogy & négy beszddhelyzet -- B igy a
négy kérdésfajta -- kizttti killonbséget kifsjezd?

1,

24

kP

4.

¢} Ir] mind s négy eset szemldlisitésére aljnn mondatokat, amelysk

P
-

tartalmiles kérdédet Tejeznek ki, de Tormdjukat tekintve nem kér-
dd mondatok!

1,

2
3a
4.

Sorold az elfzd négy csoport kisul vaiﬂmelyikhe a8 kivetkezd idézetek
kérdéseit! Indokold is meg, hogy miért 4ppen & vdlasztott csoportba
tarioznak! _ _
nUgyan meddig fogez még visszaélnl, Catiline, tiirelminkkel?
Meddig iz még jatdkot valiink érjéngésed? Meddig ingerel még

benniinket féktelen valmerfadged? Nem renditett-e meg & Paletium
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éjjell dreége, a vdrosban elhelyezett Srjdratok, nem renditett-e

meg & békés polgdrok Smszesereglése, ennek a tandcsgylilésnek fh-

18tte erdsitett helye, nem az itt jelenlevd férfisk arckifeje- - ?;3;
zése €8 tekintete? Nem ldtod, hogy terveid napfényre jutottak? o
Nem veszed észre, hogy Usszeeskiivdsed elfojtatott mdr azdlial,

hogy ezek szt mindannyian tudjdk?" (Cicero)

.En eldttetek jdrtam ifjlisdgomtél fogve mind a mai napig. Itt i.ﬁi
vagyok, tegyetek bizonysdgot ellemem Jahve eldtt és felkentje a3

eldtt: kinek vettem el az 8Bkrét? kinek vettem el a szamsrdt?

kinek kedveztem? kit nyomtam el? kitd8l fogadtam el ajéndékntﬁ-

hogy amiati szemet hunyjak?" (Biblia, Uszévetsdg, Sdmuel kbnyve)

wKi tudhatje bizitosan, ki megysrdzhatja meg, honnan keletkeszett
é8 honnan vald ez a vildg? Hiszen ﬁz istenek is kéadbbiek, mint
e vildg teremtése! Ki tudhatja hdt, homnen keletkezett? Hogy
honnan vald ez a teremtés, azt nem tudhatjs més, mint azemiani-
Je 8 legmagasabb égben -- mdr akdr & caindlte, akdr uem =-
avagy taldn & sem tudja?® (Hig—ﬂé&a)
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4. a) Aszerint, hogy mit tud a kérdezd €3 a kérdezatﬁ, hovd snrplnéy
tok &z aldbbi kérdéseket?

. Milyen fa van legtdbb a vdsdrban?

" Lehet agy-ﬁra alatt Fést;ﬁi Spegedre menni gyalog? .

¥i az, ami mindig nyilik és sosem virdgaik?

b) Wi & kBznyelvi nevilk ezeknek a kérdéseknek?

a) Hegel, & nagy némét filozdfus {rta a kivetkezd sorokat:
weos@ Tejivény kieszelljének vildgosan éa teljesen tudnia
kell e jelentést és.azért az elleplezﬁ.fnrmdt,.amalyén ke~
rﬁsztﬁl megfejtenﬂﬁ,'széndéknsan vélasztjék e részleges el-
leplezéare. A tulajﬁnnképpeni szimbdlumok alnzeteﬂen da utd-
lagosan megaldatlaﬂ feladatok, a rajtveng viﬂzont maganr én
magédrivaldsiga 5zerint megoldoth. .’ _ .
Mi leplezi el éa mi teszl nehézzé a magoldéﬁt é kvetkezd ver-
ses teldlds kérddsekben? : |
Uton magyén, nem pﬂroé,
Vizen megyen, nem csobog,
Nédon megyen, nem.suhng,
Sdron meggeﬁ, nem SuU20g,
Esé éri, nem dzik,
Ha fagy.éri, nem Fézik.
Wi a=z? |

‘Tolle van éa nem maddr,
Négy lédbe van, mégsem Jar.

Mi as?®




s

5. Miben kiilonbbtznek a 4. gyakorlat kérdéseitdl a kbvetkenb:
Melyik orszdg févdrosa Bern?
Mennyi 123-gzor 542-nek & fele?

6, Mi a hauriaafika? Nézz utdna egy lexikonban!

Te &) Aaﬁérint, hﬁgg mit tud a kérdezd s a kérdezett, hnvﬁ acrolndd
az alébbi.kérdéaaket?
Hogyan gydgylthatd a rdkbetegnég?
Vannak-e¢ a Féldin kivﬁl-élﬁlényék?
Hogyan veldsithatd meg az osztdly nélkﬁli tdrsadalom?

b) Tegyiik fel, hogy a XII., szdzadban élﬁnEI.Irj hérom olyan kér-
déet, amely az a) feladat kérdéseihez hasonlit!
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Kérdéseket megfogalmazhatunk kérdd formdjd és egyéb kijelentd,
felazélitd sth.) formdjd moﬁdatukkalf Vigzont kérdd formdjisk 6=
hetﬁék szok a mondatok is, smelyek valéjdban e beszélé ewdndéka sze-
rint nem kérdéask. .

hszerint hogy e kérdesd, illetve a kérdezett ismeri-e & meg-
olddat, megkiilinbbztethetiink _

gzénoki kérdéseket vagy dlkérdéseket,

rejtvényeket vagy-fe}advénquat,

tényleges kérdéseket ég

problémakat.

IX. 1. Héhﬂ ! nyelvdrakan grakrabban 8%z életben ritkahhan == agéaz
mnndattﬂl felelﬂnk a kérdésekre. Az ﬂl&bhl mondat pelﬁaul V-
1355 lehet a khvetkeza ke+ kardéare.f
Xi vett biciklit?
Péter vett biciklit,
Vett Péter biciklit?
T Mi az a lényeges kﬂlﬁnbség*ﬁ két, kerﬂ& formdjd mandat kdzﬁtt,l

amelyet az egész mnndatos vdlaagsz elleplez?

Hogyan tehetnénk szemléletessé m két kérdés kvzti kiflonbedget?

e

2. Igaz-e, hogy &% elﬂénte*ldﬁ kardéﬂre cask igennel vagy nE'nmel
lghet valaszoln‘i'-‘ Tﬁ.zsgald meg AT alabbi kér daa-—vélaﬂz parokat!
Kibontjuk & 1ecs6t? ==—Ki; '




BT =

Vettél almdt? -= Vettem. .
Péter keresett? == (.

Legz ma ead? - Lehetséges.
‘Megvartok? n;-Mindenkéﬁpen.
Moziba késziilsz? ~-- Oda.

Két cukrot kérsz? -- Kettdt.

i & ktzGs sajdtossdguk ezeknek a vdlaszoknak?

Nagyon egyezerd kérdéseket adunk meg, felelettel egyiitt. Helyette-
aited be a feleletet a kérdés megfeleld helyére! Hizd ald a kérdds-
hen ezt a2z Usszetevdt, amely a felalgttel behelﬁett&githetﬁl Ennek
alapjdn d1llapitsd meg, hogy milyeﬁ kategﬁriébg tartozik a felelat!

a) Mi van ez asztalon? -~ Két z8ld ceruza.

Kivel taldlkoztdl? =- Azzal a ldnnyal,
akivel tegnap tdncoltam, ’

Hannyal oszthatd a néey? ~—.Eett5val.

Milyen ruhdt vennél? -- Kék csikosat. -

Milyenre sikeriilt & ruha? -- Kicsire.

Mennyi kenyeret vegyek? =~- Két kildt.

Welyik moziba mégy? == A Toldiba.

b) Mit csindl Piri? -- Ebédet 6z, -

Hi volt az apja? -- Szabd.

Mi a szembetind kiilénbség az a) éa b) csoport kHzbtt

a kérdés szerkezetdhen: -8 védlasz formaosztdlydban:

A
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b)

A kévetkezd két vélass ﬁegitélése esetleg nehézadget okozhat:
Milyen Grék lesznek? == Unalmesak.

Milyenek leaznék az 6rdk? -- Unalmasak.

A felszini szerkezetben milyen caomdpontot rendelnél az unslmesak
f5167 A vdlaszhoz vizsgdld meg & kérddsek szerkezetét! Segitedgedre

lehet az is, ha megnézed, melyik kérdésre lehetne ezt a vdlaszi
adni: Unalmaes drdk. -

Rajzold £6l e két kérdés-vdlasz pdr felazini szerkezeti dgraj-
eét ] ' ' | E : ;

Milyen 6rék lesznek? Unalmasek.
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Milyenelk leszﬁek az Srdk? - Unalmasank,

v
0

4. Milyen a kiegészitends kérdéeek, eldbntendd kérdések és a rovid
vdlaszok hanglejtéae?

5. Gondolkozz el & kivetkezd kérdéseken! | :
a) Pormai =- mondattani -~ szemponthdl mondatﬂk-&_g kérdd mondatok? :

Midrt?

b Jsientéatani_azémpﬂnthél miben kﬁlﬁnhﬁzuek a kérdéaek sz 4111~
tdeokts1? | |

e Fﬁl?éthété—e egydltaldn az igazség-hémiséég kérdéae a kérdd mon-
datokkal kapcaulatbén? Ha igen, hnggan?.:

| 'ﬂ}_ﬂit Jeldl e matematikéban az f£(x) kifejezda?
. pebbeP " :
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Milyen hasonldadgot taldlhatsz a kivetkezd két A11{tds kilzbtt:
whe £(x) flggvény értéke az s helyen b."
‘wh Hovd megy Péter? kérdéas a Moziba. vélesazal ipgazat 4111

tottunk (mert Péter valdban moziba megy)."
Ennek alepjdn hogyen jellemeznéd jelentéstani azemponthdl
1) a kérd6 mondatotb:

2) & kérdfszdt:

3) a révid vdlaszt:

4) nz egéaz mondatos vélaaszh:

é} Mi az értelmezéal tertomdnya" a kivetkezd kérdéseknek:

Ei wvegy?

Hovd mégy?
Milyen a haj&d?

6. Van ,kérddazava" az elddntendd kérdéseknek? Keress ilyet a magyar-

ban és ar dltelad tanult idegen nyelvekben!

Jellemezd az eldtntendd kérdéseket sz 5.d) szempontjal alapjédnl




§1ddvall

o
e B ANCRSIY o LS
‘e ¥ e __ . . : :
ma w .. . . | “ o : . _
Mm i S Fani

SR Rt R Sy e N b

@ TS SRR B

ndatok

mo

e80lndl a kérd§

av

5

T
e S S
i T Sy e )




L 1

e e

)
: |
L kérad fnrmaju mondatok két nagy ceoportre 08%z1anak s kie gepalug

tendS és eldontendd kérdések. Mindkét kérﬂésfajtét érdemes 5 réjuk

adhatd =--= rovid -—'#ﬁiaﬁackkﬂl”égyﬁtt-vizsgﬁlnif ' :
| A kérdéask jelenﬁést&hi éﬁemﬁanfh&isa fﬁggvényekﬁeﬁ hegonlitha=
tdk. A kérdf mandat..féltﬂzéja"'a Eérﬂﬁazﬁ* a kérdd mondatot égy'
(fnrmallag odailld) rﬂvia vélaszon "ertelmezve" eg? ~— igazn vagy haow
mig - d11{tdst kapunk "fﬁggvényértékhlﬂn Ezért & kérds mondaiok

mﬂlyszerkeaetét vazl&tasan igy ébrézelh&t;uk

m.

g : . _M“ o . | |
névmé : ' ' ' l
4+ kérdd Shi | -E .; . |

(ahol A sz &ppen megfelalﬂ

kategériaazimbulum)

k- : : e vt
1. A kerdeaak két fontuﬂ fadtdja kﬂzhtti khlunbségef war 8 gorig filo-
zdfuack fﬁlfedezték, Hogy hivjék a magyar nyelvtmnban a ké% Tenton
kérdésfajtat? Malylk szakkifejazes felel meg 8 ket Lerdéaf&iuaﬂan
Ariaztntelésznél da a sztoikus filuzdfus Khrﬁsslppcaznaj?
'“Hyilvén nem_mlnﬂen éltalanca kerﬁéa dialektikus tétel, példdul
hogy 'mi az emherf"-- Vagy ?héniféle értelemben mondhats o joTE:
. mert dialektikus tétel ﬁﬁp.amelyré ﬁéy lehet felelni, hogy ?igan“
vagy ‘nem' : mérpedig az emlitetiekre nem lehet igy.felalni,

Ezért az ilyen kérdések nem dialektikusak,.,® (Ariszioteldas).
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w52 8 mondat: 'nappal van' ~-- itélet, ez a kijelentds viszoni:

'nappal van-g?! -- kérdés. Tudakozddds az nlyﬁn_kﬁzlés, amelyre

nem adhatd feleletként egy 41taldnosan érvényes jel, mint az

egyszerdi kérdéseknél az 'igen', hanem példdul fgy kell felelni: L

'S ezen éa ezen a helyen lakik?!.m (Khriiszipposz) ?Q-
A kétfajta kerdéa neve:

8 magyar nyelvtanhan ; Arisztotelésznél Khriszippoazndl i

2. Az eddigiekben csak olyan parokat vizsgdltunk, shol a felelet s
kérdéat kielégitﬁ, nnormdlis" vdlaszt tartalmazta és mags a kdérdés
is & helyzetnek megfelelden volt megfogalmaszva., Moat néhany nlyan i
esetet elemziink, ahol vagy a kérddssel vagy a felelettel vagy mind-
kettdvel kepecsolatban wiiince rendben” valami, . : o
a) Csoportosfitad ag aldbbi kérdés-felelet pérokat aszerint, hogy 15
milyen fajta nrendellenessdget" tartalmaﬁnak! Az egyes csupnr; | iﬁ: |
tokndl fejted is ki sztvegesen, Hogy miért furcsdk és add meg a &
megfelels, normilis kérdés-felelet pdrt!

¥i irta a Jdnoa vitdzi? —- Areny Jdnos,

it b
Ty
T

ks
i

Ki 8lfe meg Napoleont? -= Egy korzikai kereskedd,

s Aot

Milyen szing asz elkeseredés? E Liia.

cimo

Wilyen konyvpket olvagott Hagy Kéra13? o H&dégzati knyveket

s
-

-
e

Hol van Svaje? -- Ausztréllﬁban,

Hanyan vannak s fogkefék? -= Ketten.

Ly

i

3+ Az alabbi kérdésekre kéetfajta feleletet adtunk meg., Mondattanllag

mindkat ielFlet ttkéletesen rendben van, Valamelyik azonhsn - ha
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tullépﬂnk & mondattanon =- mégia "rendallanas". Melyik és miért?
Kolestnadndd nekem a tolladat? =-- - Igen., '
: . —~ Nem,
Elvinnél az autédon Erdig? -- Igen.
e e Wem,
Meg tudnéd javitani 8 kepcsoldt? == Igen.

L HBm-

4. Hﬂgﬁan-kall vdlaszolni az_gléhbi kérdéaekre?
Do you like orangea or bananas?
giméa-tu.lea ufangea ou les banenes?
_Tn;zmﬁmmﬁ_amannénnu-nnn Gamanu?

Haben Sie gerne Apfelsinen oder Bansnen?
- Hogyan hangzanak e kérdések magyarul? .

Magyardzd el (esetleg mélyszerkezetek folirdsdval), hogy miért
kétértelmiek ezek m kérddsek]
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A TOBBMORPEMAS SZOTARI EGYSKEGEK SZERKESZTESI SZABALYAT

- A morfoldgidban a mondatokat elkots eslemeket ée ezek kapcao—-
14ddsi lehetdsdgelt tanulmdnyoztuk. Bdr nem vizegdliuk meg & ma-
gyar ﬁyelv tbeszea 1ehgtsége§ morfémdjdt és morfémasords, a morfo-
1531%1 elﬁmzéa végénég; elemtdr egy megfelelden gzéles ,mintdjd-
val® rendelkeztiink. _f ._ ;

5 . A szintaxisban e aznbélyrendszert vizagdltuk (iemét cesak egy

jellamzu wiintét” vetilink & teljes szabdlyrendszerbdl). Ennek soe-

rdn jelentds mértékben mﬁdnsitﬂttuk'ﬂz elemtdrat. Kikeriiltek beld-
le mindazok & morfémasorak, amelyeknek Ezerkeaztéai ‘azabidlyait be

tudtuk épiteni a mondattan smabﬁlyrendazeréhe.:ﬁzt azonban még nem

vizsgdltuk meg, hogy az elemtérban meradd tobbmorfémss ‘elemkapcao=

latokat milyan-szahély&kﬁaegit&égével dllithatjuk el4.

: Melyak azok 8 mnrfﬂoruk 87 alébbiak kOzlil, amelyek eddigi szintak-
tikei vizsgdlataink alapjén mér nincsenek az elemtarhan? A o

&) Milyen szintaktikai szabélyok segitsegével tudJuk Sket el64111-

tani? e :

1. K6t 4 Ureg % £6 + t¥rzs 4 6r & mester |
2. Dédniel.+ 1481 _ | - _- ;
3. néz 4+ t 4 a4 g+ fllm + et 2 £t i | : f%f

4, k&réﬂﬂony % fa 4 disz = ; _ P
5. gyilk + ok '
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6. hé + fehér

7. hamis + it + vény

8., szép 4+ volt .

9. nyer # éﬂz.+ ked'+ o _
10, rend F &r + £6 # kepitdny + ség
11, viz 4 i + 16
12. fal + i + tlkir
13. fil + es + bagoly

b) Kéaszi{ted el amzoknek a morfémasoroknak e kBzvetlen dsazetevia
fgrajzét, amelyek ez elemtdrben maradnak. Milyen morfoldgiai

egyeégek vesznek részt ezekben & morfeorokban?




=TT =

2.’?1255&1& meg & kﬁvetkézﬁ elemtdri morfémasorok kibzvetlen Hsszetevis

dgrajzait:
jé& + t ¥ 411

egy + et ¥ ért v
nagy + ra & ?égy + da
hely #+ re + igaz + it + da
hdz + a + t4j + =

T ; i kel e e e e Lk R
e e e ACPCar L B Tl b Ko st = et s e e
B e i i Lo B R ) e T
— - r = P e :

" . s : S

Milyen marfulﬁgiainﬁgyeégek'szerepelnek bennilk? f
- s . | 'ﬁﬂ |
3. Hasconlitsdtok tseze sz 1. €z a 2. feladatban azerepld elembdrban ﬁ? i
meredd és nem~elemtdri morfémasorokat o hangalak és &.jalentég '%f f
szempont}dbdl! Mivel indokolhatd az, hogy &z elemtdrban tdrolunk

tﬁbbmorfémﬁs morfémasorokat is?

4. Vizsgdljdtok meg, hogy milyen éljér%ankﬁt alkelmazunk, amikor
egy-egy ij dolognsk, téﬁgynak, fogalomnak akarunk neveﬁ adni.
{Szdban) . ' |
a) Amikor példéul el kellett nevezni azokat az 4 szerkezeteket, 3

emelyek kirdnduldkat visznek fel egy hegy tetejére Telfliggesz- ﬂ_
tett kocsikban vagy székekben, & szerkezetnek milyen jellemsd

tulajdonsdgeit haszndltdk fel a névaddshoz?
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(drétkstélpdlya, hegyi felvond, gth. )

Ha & kirdndulédsi célre haszndlt drétkttélfelvondt meg akarjuk-
Liltnbsztetni s sielési célra valétél, akkor az utébbinak més,
megkiildnbbztetd nevet adunk.

(sffelvond, ailift, stb.) Mit emeltink ki itt a jellemzs tulsj-
donsdgokbdl?

A technike tbkéletesedésével még nagyocbb aze:elvéﬂyék felfiig~
gesztése is lshetgégessé v&lt, (pl. fuggdvasit) Milyen jegyek
alapjén tortént az elnevezés és milyen més dolgoktdl hatdroltuk
el fzy a megnevezett dolgot?:

likor & budai hegyekben is megépiilt a drdtkbtélpdlya, olyan
tndlld nevet kepott, amely minden méa hegyl felvondétdl megkil~
lﬁphﬁzteti {(Libegd). Milyen jellemzd tulajdonsigok irényitntték
B gév&déﬁt itt?

Milyen nyelviani médszereket alkalmazﬁunk az 4j fﬂgalmak meg—

alkotdsdhoz?

Al

Milyen morfoldgiami egységekbdl &llnek & kévetkend morfémasorok,

hogyen tudndd Sket a bemnllk eléforduld morfoldgiai egységek aslap-

jén caoportositani?

a)

vagrdid = _ab) ruhasztvet. ¢) filleakoaér
azbvetruha ablakiiveg .fngaakerék
fivegedény - kenyérliszt '

d) kérdezget e) budai

mondogat kinai
hivogat : vidéki
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6. Vannak-e olyan szétdri egysdeek, amelyek nemcsak hogy tSbbmorfémas
szerkezetek, de jelenlegi helyesivdsi gyakorlatunk gzerint t8bb
szdéba is Irjuk Oket? Keressstek ilyeneket &s indokoljdtok meg,

- hogy mi 16 tartjdtok fket szdidrban térolandd egysdgeknekl

—— e

A gremmatikéhoz tertozd elemtdr tartalmazza mindazokat az egy-

és tUbbmorfémds morfémasorokat, amelysket késy elemekként (eldre.-

gydrtott épitdkbvekként) beszndlunk el & mondatok létrehozdsdban,

Ilyen eldregyértott elemek az ondlld morfémék &s @z egyes kitinte-

tett tObbmorfémés sorok. Ezekre s morfémasorokra jellemzd & szer-
kezet bizonyosfokd szabilyossdga é3 & jelentés bizonyosfokl egyaé-

ges Az elemtdrban tdrolt morfémakst és.marfémaaurakat egyadgeson

S e e S

morfémacrtéki soroknak vegy szdidri sgysézeknek nevezsik. (Termd-

o
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azetesen az slemtdr tovdbbra is feltﬁnteti az egves elemek: oA rde
Juk azintaktik&ilﬁg jellemz8, a mondatok létrehozdmdhoz sz ces
jogyeket (formmosztdly stb). A szdtdri behelyatteaitd ézabélyuk pe-
dig minden azétdri sgység mondatezerkezetbe vals hehelyettesitését
irdny{tjdk, e szintexisban mdr tamlt médon.)
Az emberi kommunikdcidban mind t6bb dj fogalmat haszndlunk.
Az 63 fogalmak megalkotdsdra killtnbdzé nyelvteni médszereket alkel-
mazunk., ezek kiziil a leggyakoribbak & szdképzés é9 a szoisszetétel.
A szdalketdsban ugysnigy szabalyok mﬁkﬁﬁnek, mint & szintaxis
ﬁéﬂ résgeiben. Az ﬁj kifejezések megalkotdsa & grammatikanak abba a
részébe tartozik, amely az elemtdrral (a lexikomnnel) foglalkozik.
Az 1) kifejezéssk alkotdsa tehdt a lexikologia réasze. Az Uj szdtari
elemek (szavak, kifejezések) megezerkesziésében résztvevd szabdlyo=
kat lexikei Eﬁahélyakﬂak nevezziik, A tobbmorfémds szdtari egységek
~ kozlil a képzett'éa taszetett Eif&jezésekkel foglalkozunk. A azéalko- |
tds més, ritkdbb miédjait késdbb fogjuk gizsgalpin
Képzett szavaknak azokat a azétﬁ;i egyaépeket nevezzilk, smelyekben
egyetlen nem~toldalék morféma és tetszdleges szdamd képzd azerepel.
tisszetett szavalmek mzokat a szétdri ezységeket nevesnzilk, amelyek-
ben legaldbb két nem-toldalék morféms szerepel,
A képzett éo Ssszetett szavakkal egyiitt vizsgdljuk azokat a tiibb-
morfémds szdtdri emyadgeket is, amelyek tbhb szavas kifejezéaek,
‘de képzés vagy Usszetétel révén jtnnek létre,
A képzett 68 az ﬁsszqtatt azavak vagy kifejezéﬂek keveredhetnek: egy
szdtdri egységben lehet két (vagy tobb) nem-toldalék morféms és egy
(vagy tobb) képzd is, (edt eaetenként egyéb toldalék is, de ezek
soha nem ktzvetlen Hsszetevsli a szdtéri egységnek).
Mind a képzett, mind az beszetett azdtdri egységekre jellamﬁﬁ a. je=

lentéa bizonyosfokil egysége.
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A TR
Nézz meg kiiltnbtzd nﬁgyohh szétdrakat (magyar-idegen nyelvi nagy-
sﬁétér; Er%élmezﬁ Esétér,.ﬂtb.}, szerepelnek-e bennikk tibbmorfémés
Borok? _ : : :
irj“péidékat és Allapitsd meg, hogy ﬁilyan tipusii szerkezetek ezek.
Szérepelﬁek-e ﬁ_saétérakhan t8bb szavas kifejeﬁések is? Hol és ho-

gysn?

.zE._ﬂ'héliésirﬁéi szabdlyock —= intézményeaitett jellegiiknédl fogva ~-
ﬁemjkﬁ?etik mindig pontosén a fogalumalhuﬁéﬁ folyamatat. A Helyes-
iréﬁi Tandcsadd Szétdr vegy & Magyar Helyesirds Szabdlyal segitasé-
géval keresd ki, melyek azok a 1aggyakrabban eldforduld tipusck,
amelyek EZDtarl eggaegnek tekintendck de t&bb azdba irjuk oket.

27

3. Fled osztdlyban, emikor = nvelvek aokféleségéf vizegdltuk, beszél~ |
 tlnk az izoldld nyelvekrdl. Vajon ezekben leﬁetnekwe-a'mi G88ze~ @
tett szavainkhoz hasonl$ kifejezések? Vesd Bssze segfteéziil a k-  f
vetkezl francia kifejezdseket:




R

chemin de fer (H.%.) = train (1 morféma) “vaéﬁt, vonat"
faire feu (képz. + B.%.)= tirer (képz.) 0 alénit
en colére (6.%.) = furisux (képz.) ydithta"

(A pdrokba dllitott francia kifejezndoek nem csak behelyetteaitémi

jehetSadgeikben hasonlitanak, hanem szinonimek ig. )

A, Keress példdkat sz 41talad ismer$ idegen nyelv( ek b8l azdképzéare

da pzétsszetételre.

5e Kﬂlﬁnbﬁzﬁ nyelvekﬁen ggészen kil8nbdzs szerkezetd kifejezések fe-

lelnek meg més nyelvek azonos jelentéail kifeﬁezéseinek.

fr: pomme de terre 85 = burgonye

! : pied de poule ‘(B.%.) = pepite
fr: muguet _ (1m) = gybneyvirdg
fr: meréchal ferrant (8,t.iképz.) = kovécs
fr:  pastique (1 m,) = pirdgdinnye
fri aller & pied (képzo?ﬁ.t.} = gyalogolni

fr: mafgchande des quatre saisons (©6.t.+képz.) = kofa
e

ang: glue (1 m.) = ragasztd

ang: walk = - (1 m. ) = gyalogol
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ang: need - (1 m.) = szllksége van vmire
ang: nurae (1 m.) = &poldnd

&) Allepitsd meg a magyer megfelelfk morfémeszerkszetdt.

b) 4 3. és az 5. feladat péidéi alapjdn mit dllapithetunk meg a

8z0rdl mint egységrdl?

6. A képzett forma morfoldgidban tenult definicidja meghatédrozza, hogy
a képzett 826 mindig helyettesithetd egyetlen morfémsvel,
a) Hogy ﬁangzctt a kérdéses definicid?

b) Mennyiben igazolje ez azt a dontésiinket, hogy s képzett azava-

kat az elemtdrban tdroljuk?

T W e G ]
L e
e

e
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¢) Lehet-e az Usszetett szavekat is egy morféméval helyettesiteni?

v

Mivel a fogalomalkotdsndl eayrégzt-iamét B 826" fogalmdval
kertilink kapcaclatba, (amelyrdl mér korébban beiﬁttuk,;hogy nem
igazi mondatszerkesztési agyﬁég), miaréazt a’fugalﬂmalkotéa 820T08
kapcsolatban van a nyelv valtamasaval fejlaﬂésaval, grakran nehéz
eldtnteni egy-egy ttbbmorfémds sorrdl, hogy elemtérban tdrolandd
egységrdl van~e szd, vagy & szintaxis azabdlyal Altal 1étrehozhats
lezdbb, alkalmi kepesolatrdl. Hin&éz&k figyéléﬁhevételéval vildgos=
84 vdlik, hogy az ilyen kifejezések helyesirdsa s haszndlatban miéry
ingaedozd, illetve miért nem taljesen kvetkezetesek a.rdjuk vonat-

kozé helyasirasi azabalyﬂk.

B.-Eéétéri egjségak képzése

I.1l. ?imégéljﬁtbk meg & kivetkezd szavakat morféma-strukbirdjuk :
gzerint. Mit tudtok mégéllapitani réluk? Re
1é1ek, mond, tipor, farok, hajt, bont " ;
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BITR nyelvijitéds kordban sck olyan képzdt alkottak, mmelyeket létezd,

~vakkd lettek,

= 88

de nem képzett szavak végébll végtak le: fegy aok mesteraépes képzd
gziiletett.
pl. -areny - -any, =eny

sgyes - -ag, -eg

killacs = wges, =808

codrda - -da, -de

Ezekkél gok azd keletkazett a nyelvijitda Eﬁrébann
pls higaﬂ&, ﬁérdany, heveny, Elenﬁ .
| adag, kﬁzeg?-éﬁteg | s
1abdacﬂ,'kgtacﬂ, teraca; gyutaca

jérda, tntdde, kﬁtﬁde; rukrészda, fonoda

Kozlililk sokat mér nem hasznaln&k, mﬁsnk viszont #19, gyakori =40t T8

?1zagéljétak meg, hogy ven-e ezek kizll a mesterséges képzdk kiziil, i

emelyeket még ma is felhaszndlunk aj azavak«iépzéﬂére,

A képzdk tarmekenysegét {praﬂuktlvitéaat) jéL lehet vizegdlni gy,
hogy ulyan kepezheto fnrmakhnz prdhéljuk oket 1lleszteni amelyekn %L
hez mai tarsadalml nyelvhaﬂznalatunkhan nem BZth&R jérulnl. 3
Milyen képzdk produktivitdsdt bizonyitjék a kovetkezd Formdk?

asztaledg, ablakzat, megutcz, abajddckodik, dércig ;
Tedd mondatba a megadott gzavakat! (Széban) g
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A kepzlkre nem csak a produktivitdsuk, hanem a gyakorisdguk is jel-
lemzd. Ilyenkﬁr nem ﬁzt vizsgdljuk, hogy alkothatd-e velilk i kép-
zett forma, hanem, hogy & mai magyar nyelvben haszndlt szavak kép-
zépében milyen nagy mértékben vesznek résazt.
Keress minél $5bb képezhetd fnfmét, amelyhesz

EKONY, m, DEK, LEK képzl jérulhat. . :
A Szévégmutatd-Szdtﬁrbéi keregd ki, hagj milﬁen_gyakariak* Nézd meg
a 8Ag, As, 10, KAROZ, ALY képazlk gyskorisdgit is.

Vizsgdljdtok meg a kivetkezd idegennyelvi példékat. Mit lehet meg=

- 4llapitani a képzés helyére vonatkozdan?

fortdtul . . se tourne turn moROpaY 4 WBS 48T
fur+d4it tourne turn OOBROPOT + HT
azépkit . en+belliit

cauny Lt entlalddit

A képéﬁkat kiildnbtzd szempontok aiaﬁjén.Iehet'dsztélyozni. Funkﬁié;
jﬁi:;-'azempcntjéhél leglényegesebb jellemz8jiik, hogy milyen formdk-
hoz jarulnsk, és abbsl milyen formdkat képeznek. ?izsgéld:meg ebbdl
a azémpnﬁtbél a:megddottfképzﬁkét {példdk alapjdn), és csoportositad
LL, OMAS, OG, ATAG, KA, TYU, TALAN, ZAT, TEK, KOZ, KAS, KEONY,
LAE; s |
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7. Milven fufmaoaztélyﬁ formdkhoz kepcsolddnak a kivetkezd képzdk?
butdskod(1k), katondskod(ik), kofdskod(ik), kishitilskta(ik).

A nyelv. tnrtenetl alakuldsa sordn az elamtarhan is tﬁrténnek vAlto-
zdsok, Ezek a vdltozdmok azonban nem csalk az anyanrelvi beazéldk
dltal haszndlt kifajazéseket:érintlk, hanem e kifejezések szerkeaz-
tési.azabélyait ia, Amikor egy képzett azdban a nyelvérzék mir nem
tudja elkiiloniteni a képzdt a kepazhato fnrmﬁtdl, akkor elhomdlyo=
gult képzdrsl, illetve elhnmélyusult kepzett fnrmarﬁl beszélilnk. A

nyelv t¥rténete sordn a természetes képzdkin kiviil mestersdges

_ gggggg isg mﬁkﬁdﬁetnﬁk (14d. nyélvﬁjités) Egy adott nyelvéllapnt-
.ban mﬁkhdo ég feliamarhetﬂ kepznk kiil&nhsz s Ezgkorisgggal fordul -
hatn&k eld, A gyakoriﬂaguk atts1 fugg, hogy & jelentési egymégek
milyen nagy azéménak_képﬁéaeben vesznek résazt, Az adott nyelvélla~
pothan miksd s képzék kﬂzﬁl aéﬂk&t nevezziik produktivnak (termékeny-
nek), amelyek u; elemtérl agyaégek 1étrehozéaéban ie réazt ve-

hetnek, = _ : : ' J
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] A képzdk vizsgdlatéban a legjelentdaebb szempont az, hogy
milyen formdkhoz jdrulhatnak, és3 milyen dj formdkat hozhatnak 14t~

re. Azok a képzﬁk,'amelyék ugyanolyan formaosztdlyd formédt képez=

nek, mint amilyen formeosztdlyi képezhets forméhoz jérultak, for-

maoaztdlytarts képzdk. Azok s képzfk, aemelyek olyan Gj formékat

hozneal iéﬁre, amelyeknek a formacsztdlya kiilonbdzik & képzd test-
| vérének a formaosztdlydtdl, formeosztdlyvélts képzbk. Egyes képzdk

kiilbnbyzd formaosztdlyd formdkhoz is Jdrulhatnsk, és ezekbll egy

farmansztélyﬁ formakat hoznak létre, Az ilyaﬁ képzSk formaoszidly-
valtogatd képzfk, '

B. II., Peladatok

1. Vizsgdld meg & kifvetkezd képzdk produktivitdsdi:
| GAT, NYI, SDI, DACSOL, DOGAL, AMLIK, MANY

Milyen modazerrel dinthetd el, hogy Pﬁoduktiv-e egy=-egy képzl?

2. Kerese formaosztdlytartd, formaosztdly véltoztatd és forma-

caztdly valtogatd képzdket.
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3. Milyen formacsztdlyd formdkbdl milyeneket képeznek:
DOKOL (haldokol), GAL (hizgdl), UL (butul), ASZT (izzmszs),
AWK (nydldnk), TAL (hozatal)?

pE

4. Vizsgédld meg, milyen formdkhoz jdrulhat JU morféms (4, j4, 4, 3d).

Hogyan fiiggnek tssze a formei jellemzék a jelentdsmal? .

— R
T S FEE s _
i1
r o __.-
T
S =
- =T =Y

5. Mi & killonbedg a kiévetkezd wszdpdrok tagjei kbziti? Vizagdld meg
morféma struktirdjuket! Tedd mondatba & szavakati
veresdg = - vareéaég
vesztesdg - %eazteaaég
urasdg © =~ urassdg

hiség - _ﬁﬁﬂﬂég

C. Usszetett szdtdri egységek
I.1. Mi & killsnbség e kivetkezd morféma-ksposolatok kémiits

drége kG : - drdgakd

ne mulass - nemulass




abh adia - ebadta

fizets pincér - fizetSpincér

Tedd mondatokba & megadott formdket!

2, Flemtdri egységnek tekintherlk-e a kivetkezd formdk?

' fehérrépa L ' |

feketepiac | _ '

adrgabarack |

sziirkebardt

virbiakeresst .
Indokoljdtok meg dvntéseteket! ¥ajd vimsgélﬁétok meg a kﬁvetka;ﬁ
(xiflenirt) formékat! ' SR

fekate sereg

fehér vérsejt

virda caillag

3. Mar korabban magéllapitnttuk, hogy & hélyeairési szabdlyck nem
tikrtzik mindig pontosan a morfémekapcsolatok jelentésegységét.
A kﬁvatkazﬁ két zzdba iri fﬂrmék ktzlil melyikeket tartjdtok elem=
térban térplandﬁ {tehét egyaégealilt jelentési) formdnak? Az utéb-
biskat hﬁzﬁétak ald!? indokuljétak meg déntéseteket! _
' rekott kdposzta, piritott hﬁgym&,:urvnai tdska, fejes vonalzd,
belatoni telsk, rémaj katolikus, paprikds csairke, raggéli éh—.

resztd, vajas kenyer

4. Fel lehet-e hontani'nemftoldalék mnrfémﬁkra a kitvetkezO szavaket?

ledny, orca, fér), tegnap, holnap
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5. Keress olyan morfeémakspcsolatokat, amelyekben szerspel a hSzERﬁﬁ
~FAJTA, =BELI, -FELE morféma! Morfoldgiai viselkedésiik alapjdn
milyen morfémédk ezek? Killonbbzik-e a gyakorisdguk & t¥bbi utdtag-

ként szerepelhetd morfémdatdl?

6. Toldelékold a kbvetkezs Gsazetett formdkat:
kenyérkosdr, szdékimondd, drviz, irkafirks
Hagonlitsd Gssze & fenti formdk toldalékoldei lehetfadgelt & ki-

vetkezd formdkéivael:

névnapom - nevem napja
jészivibb =  jobb szivd

nagyszajabb - nagyobb 8z4j4d

7. Milyen kill&nbbzd csoportokat fudtok elkiilonitenl a kivetkezd meg-
adott formdk kbzbtt formei szempontok alapjan? (¥lizetben)

régea-régen, ireg-forog, siirdg-forog, limlom,
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caurran-csdppen, kirts-kiril, icipilci, n8ttén-rott,

dil-fil, mir-mér, izeg-mozog, gzdroatil-bdrostil

A grammatikdhoz tartozd elemtdr feltiinteti az Geszes olyan
teszetett egységet, amelynek jelentése nem azonoa & benne ssereplﬁ
morfémdk jelentésének Gsszegével. Az Uaszetett elemtdri formdk he;
lyesirdsdra vonatkozd sz&bélyak-nam teljesen egységesek,

izokat mz elemtdri egységeket, amelyek mal nyelvérzeékkel fel

nem ismerhetd, elhomdlyosult nem-toldalék morfémdkat tartalmaznak,

nem tekintjik ﬁsazeﬁett forméknak a szinkronikus grammatikei viza-
gdlatban, Az tsszetétel a hyelv mozgdsdnak, fejlfdésének eredménye,
1d8ben lejdtszddd folyamat. Ezért minden nyelvdllapotban taldlhatdk
ingadozdsok sz snyanyelvi beszéldk kirében egyes formék haszndlatéd-
ban. Egyes, nagyon gyakran elfforduld Usszetételi tagok a nyelv Tejl
dése sorédn képzdvé alekulhatnak. /

A7 Ssszetett szétsri egysdégek nem=toldalék morfémdik hangalak-

ja és jelentése mlapjén csoportokba ogzthaetdk. Kettfztetett tipuad

Seszetételnek nevezzilk azokat &z Osszetelt formdket, smelyekben a
két nem-toldalék morféma azonos. lkeritebt tipusi tsezetételeknek
nevezziik azokat az Osszetett formdket, amslyekben az egyik nem=tol-
dalék morféma ©ndlld jelentéssel nem rendelk:zd, a mésik nem-tol-
dalék morfdéma hangalakjénalk mintﬁjéra megszerkesztett hangiest.
.ﬁliker daszetételek azok az ﬁsazetstt.fufmék, ameiyekhen két hason-
16 hangalaki, de 5ndlld jelentésid nem-toldalék morféme szerepel.

E morfémdk jelentése gyakran hasonld.




SR

C. II. Peladatok |
1. Ir] példét kettdztetett, ikeritett ds dliker Gmazetett formdk-

rae

: p
'%
f 2. Icipici izeg-mozcg L
é Az ikeritett ﬁﬂszetetelaknak mindlg a mésodik tagda—e a valddi E
nem-toldalék morfémat 5
|
3. Kordbbi elemzéseink sorén mér taldlkoztalok az mldbbiakhoz he- L |
sonlé szerkezetekkel. Melyek & helyesirdsilag kifogdstalan ala- fi:.
kok? Milyen szebdly irdnyitja ez ilyen szerkezetek helyesirdsdt? Eﬁ{
_r . pasztérdzitt  tejjegy pasztordzbtt-te] jegy ;;
% tarks _ babgulyés - tarkabab gulyds %g_
i ' : : =
|
|
| E
|

4, Mi & kiiltnbség a kbvetkezd formdk jelentése kbzt?

3 fekete kdvéscséaze ) gzerecgen diddrus
B, b c )
feketekdvén cadaze © azerecgendid drus




5. Milyen'szahéiyaeaég fedezhets§ Tel a kivetkezd teszetett és tGbb-
sztrdsen tsszetett Lormik heljeairéaéban?
ipari tenulé - iparitanulé iskola
?égﬂtt baromfi o vdgottbaromfi kereskedd

kivdld mivész =~ kivdlémivész jelvény

6. Az Bsszetett formdk helyesirdsdnak egy mésik nehéz pontjat illuszt--
réljdk a ktvetkezd példdk. | ' |

a) elem- &z szabdlysor

zoldaég- és nﬁvénytermesztéé
Milyen ezeknek a formdknak a kizvetlen Ssaszetevis szerkezete?
Miven kiiltnbtznek & fenti formék esz aldbbi formdktél &s midri?
f? b) kereskedelmi és ipari vdllalat

jogi és gazdasdgl tandcs
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VIT,

A MONDATTAW ES JELENTESTAN NEHANY HATARKERDESE

Wondattani munkafiizeteink snyaga kettds cdlt szolgdl. Az egyik
8%; hogy megismerkedjiink a nyelvianirds elméleti kérdéaeivel éa emz-
kilzstdrdval -- a mdsik pedig az, hogy flfedeszziik s megyer mondatok
kiilonféles szerkezeti sajdtossdgait és ﬁaﬂzefﬂggéaeit,-E kettés cdl
megyardsza azt, hogy az egyes nyelvi Jelenadgekre nem caupdn rdmutet-
tunk, hanem igyekeztiink is egy kivetkezetes, t8bbé-keviabd szigord
elméletl kerstben tdrgyalni Sket. Ez tulajdonképpen azt jelenﬁette,
hogy minden egyes 4j jelenség kepcadn Qjra é8 djra ellendriztiik magdt
8z elméleti kerstet is, |

A Jelen fejezetben ezen a stratégidn némileg vdltoztatni fogunk,
Moat ugyanis dt fogunk kelandozni s Jelentéatan éz a mondathangten
terdleteire is. Ahhoz, hogy a most tédrgyalands Jaienségekat igazdn
tezelhesse 2 nyelvian, az eddig haszndlt keretet médositani és blvi-
teni kellene. Ezekben az esetekbehn azﬂnhén nem azt tartjuk & legfon=
tosabbnak, hogy a megfeleld elméleti kvetkeztetégeket leszidrjiik, ha-
nem azt, hogy magukat a Jelenségeket bemutassuk &a dagzefliggésbe hoz-
zuk egymdssal. Ezért sbben a fejezetben & kordbbindl kevéabé 1esziink
szigoriak, éa egyes pontokon Tugegetleniteni ie fogjuk magunket az
eddigi nyelvtani kerettdl.

Ez a fejezet négy réezbsl £11:
L) Az ige mélyszerkezeti vonzatai
B) 4 sz8tdr és n mélyszerkezeti vonzatok kapesolatdrdl
C) A mondat téme-~Tdkusz tagoldsa

D) A mondat rejtett 411itdsai
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A) Az ige mélyazerkezeti vonzatai

Mikor szinonim két mondat? _
@Hﬂsnnlitsuk tssze az aldbbl mondatpdrok tagjait:
la A homok eltdmte a lefolydt.

1b 4 lefolyd elttméddtt a homoktdl.
2a  Jdnos eladta & kutydt Péternek.
2b Pédter megvette a kutyat Jéﬁcﬂtél.
3a A kert rajzik a méheki{l.

3b A méhek rajzanak a kertben,

4a Az mjtét csak kulcs nyitja.

4b Az ajtdé kulcceal nyilik.

Sa A bdnat megblte a hdéendt.

5b A hdsné belehalt & bdnatba,

fa Mdria taldlkozott Evdval.

6b Lva taldlkozott Mdridval.

Ec Mdris és Eva taldlkozott.

6d Mdria és Eve taldlkozott egymdesal.
7a  Valaki bezdrta kulccsal az .ajtdt.
Th Az ajté kulcsra van zarva,

8a Jénos szivét Urom toltotte el.

Bb Jdnos szive drimmel telt el.

Bizonydra mindenki megegyezik abban, hogy & mondatpdrok tagjei
lényegében ugyanszt jelentik. Miért csak lényegében?

Két mondat szinonimidjénak gziikadges foltétele az, hogy a két

mondat ugyeanazt a ténydlldst irja le, Ezt ponteosabban gy fogalmazhat=
Jjuk, hogy ha egy helyzetben az egyik mondat igaz, akkor s mdsiknak

is igeznak kell lennie, é& megforditva. Jelen példamondateink e sziik-

géges fEltételt nyilvdnvaldan kielégftik. Ellentmond4s lenne azt 41~
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1iteni, hogy Jénos szivét Srim t8ltbtte el, de Jdnos sz ' qem teli

el Ordmmel, vagy azt, hogy A bdnat megilte a hésndt, de & h8snd nem

halt bele a bdnaths,

Vitdra adhat okot azonban az, hogy e eziikséges fB1tdtelt mindenki

elfogadja~e egyben eldgsdpes fHltdtelnek is? A mondatpdrok tagjai

ugyenis ugyanszt a ténydlldst irjdk le, de mds és mds szemszdgbdl.

Ez teldn a 2-es éa 5-8s mondatok esetében a legszembetindbb, ahol &

két ige nem csupdn morfoldgiailag killonb&zik egymdstdl, De ugyanez &

szempontvdltds figyelhetd meg a t8bbi pdrndl is, A 3-as esetében pél-
déul azt mondhatjuk, hogy az a) vdltozat a kert dllabﬂtét helyezi elﬁ—f
térﬁe, & b) pedig a méhek szerepét. : f

Elképzelhetd teﬁét, hogy velaki gy érezze: két mondat cgak akkor;
gzinonim, ha ugyanazt a tenydlldst, ugyanabbdl = gzempontbdl iridk le
(A kordbbi fejezetekben targyalt mondatok ilyeneknek tekinthetdk. Azt

mondhatjuk, ninecs ﬂzemponfvéltéa e két mondat kozdtt: fva, aki ﬂzﬁka,'-

megbukott ~ A ~nfke Eva megbukott, )

Miért sz 2ges egydltaldn filvetnink a Jelentéasazonossdg ezen

elméletl kérddseit? _
Azt mondﬁuk, hogy a mélyszerkeﬁati viszonyok egyértelmien megha-_f
térozzdk & felszini mondat jeléntését, Ha marmost a Jelentésazonosaedg
sziikadges fUltételét -- azt, hogy a két mondat ugyenazt a ténydlldst
irja le == egyben elégséges feltételnek is tekintjﬁk,.akkor arra kell
tdrekedniink, hogy e mﬁndatpﬁrnk tagiait ugyanabbdl a mélyszerkezethdl
vezessiik le (kiilonbizd, jelentdstarts tf&nazfurméciékkﬁl). Ha viszont
8 ténysdllds lefrdsdnak nBZemsztgét" a jelentéas lényegi Geszetevsjdnek
tekintjik, ekkor méé a helyzet. Ebben az esetben s pérok tagjisinak a
mélyszerkezete legaldbb abban killtnbdzni fog egymastsl, hogy a ,szen-
pont"™ mds €8 més mddon wan jeltlve bemniik, (Elképzelhetd persze agz is,

hogy ebben az esethen egéaren killtnbézdek legyenek a mélyszerkernetek, )
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Mint & bevezeilben elmondtuk, e fejezetben nem célunk az, hogy

ezekben & gremmatikaelméleti kérdésekben 411dst foglaljunk. Minden-
képpen megdllapithatjuk azonban, hogy e mondatok jelentése igen szo-
ros kapcsolatban 411 egymdssal, és megprébdlhatjuk kibontani e kap=-

caolat terméaszetdt,

A mondat ,caelekvési szerkezeten

(::).Fﬂglalkozzuuk moat részletesebben 8z l-es mondatokkal! Ehhez még
vegyilk szemligyre a kivetkezs péart is:

jg la A homok eltbtmie a lefolyédt. 9a Péter altﬁmta_a lefolydt.

1b A lefolyd elttmSddtt a homoktsl. b A lefolyd eltbmbditt
| ' Pétertésl.

 Ha az l-es é3 9~-ga mondetokaet nem 411{tottuk valna.pérhuzambu. ha=-
nem kiilon-kiildn vizsgdltuk volna Bket, valdszinileg mindenki azt mon-
dand: van hérom egyértelmid mondatunk - la,_;b'éﬂ Ya, és1van egy hely-
telen mondatunk - 9b, Egymds mellett azunﬁﬁn e mondatok mdskdépp fea-
tenek! Az a) mondatokat most hirtelen kétértelminek érezziik. Mindkettd-
v " nek van egy-egy redlis jelentésa-{A homok belekeriilt a lefolydba, és
eltimte; Péter valamivel eltdimte a 1efclyét), é8 van egy-egy irredlis
jelentésiik is (A homok fogta magdt, és elttmte a lefolydét; Péter bele-
kertilt & lefolydba). Ezek ez irredlis Jelentések példdul egy mesében
kénnyen alnfurdulhatnak (hiszen ott pdlddul a homoknak miért ne lehet-
ne tndlld akerata?) -- a nyelvi szerkezet megengedi Sket. A pdrhuzam
viazont ezt ;s sugallja, hngy a8 9b sem helytelen mondat: ugyanazt je-
lenti, mint a %a irredlis olvasata, Mindenképpen tény marad amonben,
J hogy & b) mondatok egyértelmiek. :
4 Prébdljunk meg most olyan mozzenatokat filfedezni e furceasdgok

migdtt, amelyek a kiiltnbiz8 forméji mondatok viszonyait megmagrarézzék'
= Fhhez azonban tekintaiik még ezt & mondatot ia:
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10) Péter a homokkal elttmie & lefolydt,
Ebben a mondathsn szZerepel
= egy cselekvéa,

a cselekvés aktiv eldidézfje (CS = caelekvs ),

= & coelekvés passziv elfidézdie (K = kdzvetits),

é¢8 valami, amire a cselekyds irdnyul (E = elszenvedd).

i

Téxrkdépezziik T8l most e szempontok szerint s mondatokat! _
10) Péter (GS) a homokkal (K) eltdmte lefolydt (E).
lay A homok (K) eltomte o lefolyét (E).
la, A homok (C3) eltimte a lefolydt {E),
b A& lefolyé (B) elttmdutt a homoktél (K).
98, Péter (CS) eltbmte a lefolyét (E).
Ja, Péter (X) eltdmte a iefolydt (E).
9 g lefolys (E) elttumbdstt Péterts) (k).
11 A lefolyd (E) eltomddstt.

Az la, €3 &z 1b mondatokban tehdt az a kizds, hogy a homok mind-

kettbben Kdzvetits, g lefolys mindkeitében Elszenveds,

A caelekvégi Bzerkezet jeldlése a nyelvtanhan

R i——

Az elsl munkafiizethan igy kéazitettﬁk el az ige ezétdri jellemzd-
sét: minden 1généy megadtuk azokat a ragokat, amelyeket az 411{tményi
goportban lévd F-ek félvehetnek, E ragok kSzttt persze nem szarepelt
ag alanyeset alagjan (amely a magysrban sérus, de nem minden nyelvben

8z, vB. a latin popul-us, tert-a nominati?uazokat} hiszen asz alanyt

nem tekintettilk az ige vonzatdnak, Meg kell allapltanunk azt is, hogy
PéLddul az eltim - elt8mddik kbzitt sem teremteftiink a szétdrban kap-

catolatot, Azagm:
ELTOM ELTOMODIE
E& IGE IGE
lrfvﬂL) P (rméL)
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E; £ jellemﬁés ezonban nem sckat segit moatani példdmnnﬂataink jelen-
téaviazonyainak megmagyardzdsdban. Ezelknek az elemzésdbll ugyenia &
kKivetkezdk dertilnek ki:

1) Az ELTOM ige cselekvéal azerkesetében hérom, F-fél kifejezhetd do-
log szerepel: a Caelekvd, & Kbzvetitd és az Elszenvedd. Ezek kBsziil
ceak az Elszenvedd jelenldte kttelezd a felszini mondatﬁan - g
tHbbié vélsazthaid, |

2) A mondetban szerepld F;ek kiztt az slanynek ninca olyan kitinte-
tett szerepe, mint kordbban hittik: az alany nem eleve adott, ha-
nem megvdlaszthatd. Aszerint vdlasztjuk velemelyik F-et alanynak,
hogy & caelekvéa részivevli kizil melyiknek a azempanfjéhdl akar-
juk lefrni a tény4lldst. f

3} Az ELTﬁMﬁDIKLvaldjéhén nem kiiltn szétdri egység. Az ige sziikség-
képpen élviéﬁzahaté alskba keriil, ha az Elzzenveddi vdlasztottuk
alanynak. L | | .

Fzeknek a megdllapitdscknek a fényében most ilyen szétéri jellem-
znéat kéazithetiink: |

ELTSM( SDIK)
IGE o
E (c8) (K)

Az B=t, 08=t, K=t most sz lge mélyszerkezetl #nnzatain&k nevezhet jiik.

& fenti szétdri jellemzéa a kivetkezd (vézlatos) mélyszerkezeteket

engedl meg:

PN

IGE §
|
F




- 101 - .

A mondat felszini formédjdt ezutdn szabdlyck alakf{tjdk ki.

Az elad szabdly a kbtelezS slanyvdlesztds. A példemondetokbdl
az deriil ki, hogy ﬁa a mélyszerkezetben van Cselskvd, akkor minden-
képpen azi kell alesnynak kiemelniink. He Cmelekvd ninca, ekkor alany
vdlhat & Kbzvetit6bSl vegy az ElszenvedSbdl is.

Az ezutdn jovd szabdlyok a nem-alanyi F-ek ragisit 68 az ige-

alakot hatarozzdk meg.
A Kozvetitlnek ~- ha nem alany -- kétféle regja is lehet. Ha &
mondet alanya CselekvS, skkor a K biztosan VAL ragot kap, Ha viszont

a mondat aslanya Elszenvedd, akkor e XK ragja lehet TOL ias, VAL is (vﬁ;

A lefelyd eltémdddtt homokkal , Péter szive Srommel telt el gtb. ).
Azt mir emlitettiik, hogy ha az alany Elaszenvedd, skkor az ige tn.
dlvimazahaté alakba keriil. A kévetkezd igepdrok most & gzétédrban egy-

azon ige vdliozataiként fognak szerepelni: dint = d6l, forral - forr,

hift - hill, borit - borul, ragaszt - ragad, tér - torik stb.
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(:) Vizsgdljuk meg most & hermadik mélyszerkezet fejleményeit! Az eled
oszlopban a KbzvetitSt, & mdsodikban az Elezenveddt vélaszijuk

alenynak.

IGE . K E  IGE - K E
| I | i
P f F F

ELTOM HOMOK LEFOLYO  RLTUM HOMOK LEFOLYS

| | ' |
X | A 4

IGE - B _ : IGE K
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A szenve&o mundatok

t’.

kﬁzﬁtt?

Milyen khlﬁnhseget fedezhetunk £51 az alﬁhbi mondatpérok tagjai

R s

' 12a  Péter megirta a levelet

T,

12b A 1lévél mesirstott Pétertdl {vagy Péter d1tal)
13a A prdhléna megoldatott :
13b A prébléia megoldddott _
Eszre kell vennilok, hogy amikor ezt mondtuk:.a Cselekvébbl kite=

lezfen alany lesz, akkor sgyszersmind kizdrtuk s szenveds mondatokat.

Ha ezeket ia létre akerjuk hozni, szabdlyunket mddositanunk kell.

Azt fopluk mondeni, hogy
- ha a mélya?erkpzetben vapr Cselekvd, ds8 slanynak vﬁlasztguk
akkor az ige cselskvd alaLﬁ ! _
= ha o mélyszerkezetben ven Cselekvd, de belyette az Elszenvedst
vélasztjuk slanynak, sz ige szenvedd elakd lesz,
Ezzel azonban még nem magysrdziuk meg a iB-Es mondatokat! Lit-

szélag ugyenis egyikben sincs Caelskvd! A megoldédshoz a két mondat

jelentéamének az elemzéae vezet al.
Mivel a MEGOLD igének mz E-n kiviil még wan két mdsik lehetséges

{ vonzate is, & 13e ¢9 13b egyardnt srra szolgdl, hogy a megoldds lét=
L rejittének kﬁrﬂlméngeit ne kelljen konkretizdlnunk. Annak ellenére
| azonban, hogy egyik mondat sem tartalmaz t5bb konkrét informdcidt a
misikndl, a jelentésiik méggen aénnbs. A szénvedﬁ igés mondat a mags
nyelviani formdjdval h#térbzottan utal éz elhallgatott czelekvs 1é-
tezdaére, an dlvissranatd igés azonban azt is nyiive hagyjas, hogy a
probléma megazinésédben volt=-e &gjéltalén aktiv kﬁzremﬁkﬁdﬁ, (vs,
az étel megevidtt forme tréfés haszndlatdt Temdsi fAronndl.)

 Ennek alapjdn azt fogjuk mondani, hogy 13a-szeri szenvedd mon=

dat ceak akkor johet 1étre, ha a mélyszerkezethen mégvalt a (gelek=

i

.=
Faln
£ -
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vo, de tﬁrlédﬁtt; A ktvetkezd mélyszerkezetbdl hdromféle felszini
mondatot hozhatunk létre:

Mo y
.-#"'-#”’#“‘-““‘*-‘ﬁ:- | : |
~ IGE . B cs Velski megoldotte a problémé:
] 1 : A probléms megoldatott vala-
H H kitdl / valeki £1tel
l ) [ ; A probléma megoldatott
HEGOLD PROBLEMA VALAKI

Ezzel szemben az A probléma megoldddott mélyszerkezetében cesk El-

szenvedd van, s a kordbban térgyalt dton hozzuk létre & ﬁand&totn

A fﬁntebh fﬁlsorult hérom -~ azonos mélyszerkezetbdl levezetatt -
mondaivaridns kizll a mdsodik eldg szokatlan, furcsa. A szenvedd szer-
kezel haszndlatdnak ugyanls éppen az az értelme, hogy e meghatdrozat-
lan Gaelakvnt ne kelljen emliteniink. Ha e ggiggi-t fantosnak érezaiik,

inkébb az elsé vdltozatot haszndljuk, pl.: Valaki megoldotta & problé

mat, de &z nem én voltam.

Flmeriilhet természetesen, hogy a mai magyar nyelvben csak pite

kén haszndlunk azenvedS mondatokat. Valdjdban azonban ezek egydlieldn

nem olyan ritkédk, mint gondolndnk! Az a munkdsok altal védett érdekek,
az a lukdcatdl képviselt élléspant 8th. szerkezelek éppen szenvedd

mondatokbdl jonnek letrs jelzdi transzformécidval! Ha ugyanis encket
a szerkazeteket olyan heagyazctt mandatnkhnl vezetjiik le, nint a mun-

kdsok védik az érdekeket, Lukdes képviseli az dlldspontot, akkor sem-

miképp sem tudjuk megmegyardzni, hogy a jelzdi tranazformécid utdn
miért éppen a TOL rag vagy sz ALTAL névutd jelenik meg. Ha ellenben
azt mondjuk, hogy ezeknek a bedgyazott mondatoknak e mélyszerkezeté=
ben S és E vﬁn, é8 .eldazdr az E-alany kivdlasztdsdt hajtottuk végre,
akkor e rag és névutd véiasztésa mind jart megmegysrdzhatd! Ekkor a
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Jelzfi transzformdeid ie egyszerdstdik: caak alanyi helyzetben 14vH
FQra kell megfogslmaznunk.

Eddig a 559nved6 szerkezeteltnek csak egyik felszini formajdt
érintettilk. Bz a forme -~ nem jelzdi szerkezetekben —- a mai nyelve

heszndlatben kétadéghkiviil ritka. Gyskran alkalmazzuk azonban e szen-—

vedd mondatok egy mAsik felszini formdjdt: Az ajtd be ven zdrva ti-

ousat.

ﬂEﬁéﬂajnn a hatdrozdi igeneves szenvedd szerkezet egyszerd ,morfold-

glai valtozata™ az ATIE-~-félének?
lda Az ajtd bezdratott.
14b Az ajié be volt zdrva.

3

(E} Wi e killbnbség a Pédter el ven utazva &8 az Az ajtdé be van zdrvs

nyelvtani szevrkezetea kSzBEL? .

Fejted ki, hogy

a) sserinted midrt haszndljuk mégis a Péter el van utazva mondatot,

b) van-e polgdrjoga ennek a ﬁﬂndattipuanak B magyarban?
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- (:) Ha mér fugialkﬂﬁtunk.az élvisﬂzahﬁté igékkel, emlitailk meg & va-
16di visszahatéket is. Mi az érdekessége & Péter mogdik mondatnalk?

Milyen, kordbban tdrgyalt jelenséghez hssonlithatd az, amit f8l-
fedeztdl? ' .

Kéleatntsaés a mélvazerkezetben

} Eddig a VAL ragot caak minf e Kbzveti{td egyik lehstadges felszini

Jjeluléaét em}itettﬁka Kﬁﬁvetitﬁ'ﬂaarepﬁek—g azonhban &z sldbbi mon=-
datok VAL ragos F—jei? Jalﬁiﬂ meg a mondat melletd a'megfelslﬁ
mélyszerkezeti vonzattipust! :

15a Péter Pdllel sétdl

16a Miria Evdval taldlkozik

17a A sﬁ.ﬁsézekeveredett a8 cukorral

18a Istvdn ﬁssmetévaszii’q gzezont & fazonnal
Hogyan lehet &tslakitani ezeket a mondatckat?

15b " L |

16D

17b

18b

| Rajzold £51 a 15~te és8 l8-as mondatok mélyszerkezetdt!
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A példdk tenisdga szerint, ha egy mélyﬂzarkezetben két'agyfurma
vonzat Ezerepét betsltd F van, ekkor kétféle médon jérhatunk el: _
1. A két F-et és-sel kapcsoljuk Useze, és mindkettére kitesszilk ugyan- ?ﬁ_

azt a felszini ragot (& 15b-ben ﬁ-t, a l18b~ben T-t}. i

vagy:
2. Usak az egyik F kapja meg & azabélyﬂk éltal elﬁirt ragot, a mdsik
_ mindenképpen VAL ragot kap (15& e 18&}
Nem- taldlunk-e mzonban ellenpéldaikat is? Ugyanazt ;}alentik-a az
alébbi pérok tagjai? _ __?l
192 Jénos félhigitja a tejet éﬁ a bort |
139b Jdnos félhigftje & bort tejjel
19¢ Jéﬁuﬂ_fﬁlhigitja Q tejet burfal_
20a Péter és Eva fildrajzot tenul
20b Péter Evéval foldrajzot tanul
Valéban Elleqpélﬂékét taldltunk? Vizsgdljuk meg, mit mondott ki _']
o azabdly, &s mit néztink meg mi az o15bh2 . |

Milyan_kﬁvetkeztetést vonhatunk le ebb&17%.

(::) A mélyszerkezetek folderitésdhez viésgéijétﬂk meg 2z aldbbi mon-
. datokat: | | | '
‘2L Jénos f&lhigitja a bort
22  Péter tanul | . E
23 Istvén bYeszetéveszti a szeaﬁnt

24 Miria teldlkozik
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Mit mondhatunk ez egyes igék vonzatairdl?
FOLHIGIT TANUL .  UOSSZETEVESZT TALALKOZIK

N A A B

Kereas olyan tovdbbi mondatszerkezeteket, amelyek s fonti jellem~

méat.megerﬁsitikf

Melyik mondat egyértelmid az aldbbiak kbzlil? A tEbbértelminek add
- meg 8 killonbtzé jelentdseit is! ' '
25 Péter éa Pdl sétdl :
26 Eva és Mdria taldlkozik

(::).Az eddig megoldott-faladatok alapjén rajzold fl a 25-8s g 26-0s

mondatok mélyszerkezetét, és mlakited ki a felszini mondatokat!
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Baagefozlalds

Mindezzel fermészetesen nem merftettilk ki sem a €S, K éa E fel~-
szini megvaldsuldsi lehetdségeit, sem akdr cask a VAL reg mélyszer-
xezeti funkeiéit (v8. Hozz almdt egy kiléval, Bottal jérok, Péter

Mdridval iratjs a levelet). Nem té&gyaltuk tovébbé az Ysszes mély-
gzerkezetl vonzatot sem. De mir ennyi vizsgdlatbdl iB'levunhatunk

néhdny dltalénos kivetkeztetdst.

1. A felszini szerkezetben megjelend névﬁzﬁragok és a mélyszerkezeti
vonzatok nem éllﬁak egy=-egy megfeleldsben,

2. A mondatnak nem eleve adott szerkezeti sajdtozsdga uz, ﬁngy melyik
P az aiauya éﬁ hogy milyen formdjd az igéje. Ugyanezt a ténydlldst
tﬁbbféleképpen is lairhaFjuk, kqmmunikée;és gzandékainknak ﬁegfeia-
1den, Megvélaszthatjuk._ﬁogj kinek-minek a Ezemppntjéhél Irjuk le -
a caelekvést, s azt is, hogy mit mondunk ki, mit hallgatunk el.
Ezeket & vél&aztéﬂaka; nyelvtani eszkiztkkel példéﬁl,&gﬁ fejezhet~
jik ki, hogy kiilsnfélsképpen vélaszijuk meg s mondatok alanydt. A
A tUbbi F ragje és az igealak elsdsorban ennek s védlasztdsnak a

fliggvénye.
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Erdekessdégként megemiithetjﬁk, hogy & felszini ragozds és a mély-

szerkezeti vonzatok megkillbnbtztetése nem ceupédn egystlen nyelv leird-
aén'balﬂi lehet hasznos., Alepot ad arrs is, hogy eltérd ragozdsl min-
tdkat ktvetd nyelveket Eﬁazehaﬂmlitsunk..
ks : Forditauk maﬁt figyelmiinket azokra a mondatokra, amelyek kizdrd-
lag Caelekvst és/vagy Elszenveddt tartalmaznok., Azt fogjuk megvizegdl -
ni, hogy az egyes nyelvek mely F-eket jeltlik azonos mddon.

Hiromfe]ta mondatot kell figyelembe vennlink: az
1) IGE CS
2) IGE (3 E
3) IGE E szerkezetieket.

1) IGE pl. Péter-@ ezaled.

2) IGE Péter-@ irja e level-et.

3) IGE _ Péter-g megbetegazik.

A 1atinbaﬁ:

1) TGE | pl. Ancill-a currit.

23} IGE L Anecill-a terr-am colet.
Aneill-s iuvenescitur.™

pl. Petre-@ idgza.
Patre-m dainahs Ane-@,
Petre-@ daihals. =

4

A 3zolgﬁlé fut. A szolgdld foldet mivel. A sz0igdld megfiatalodik.

fE piter 411t. Péter megldtta Anndt. Péter elfdradt.
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A-baebi nyelvben:
1) 168 {a-0s
2) IGE
3) IGE

pl. A=tho labe,
A-tho @-kaniz lehjotho
Petho Xhurl Y

Azt & nxel?tipust, amelybe & megyer és a latin (és éltaléban az
gurdpai nyalvek) tartoznak, nominativ nyelvtipusnak nevezik a tipoldw
guaok. A griz Gn. ergativ nyelv, a hachi pedig &z un. skifv nyelvek
ktzé tartozik.

Azt ie lathatjuk, hogy az alany é&s tdrgy megszokott fogalma a
nominativ ny&lvek mnrfuluglai megkillinbiztetésein alapul -- &z eurde
rai nyelvtudomdny termédke. Az ergativ és akifv nyelvekben ez g foga=

lom= illetve szakszdheszndlat mdr egydltalén nem olyan megédtél érte-
t6d8, kézenfekvs,

3 : i .
Mi jdtszunk. Mi 226146t szliretelink, Mi f&liink.




5 112 =

B) A gzdtdr éa =& mélgpzerkezeti vonzatok kepcsolatdrdl

A VI, Tejezetben az elemtérban maradé tUbbmorféméds egységekre
vonatkozd szebdlyszeriségekkel foglalkoztunk. Vizsgdljuk meg, hogy
az imént bevezetett ,ijitdsck" -- & mélyszerkezetli vonzatok -- meny-

nyiben helyezik 4j megvildgitdsba ezt a témakirt!

(:):Felfedezhetﬁ-e valamilyen szabdlyosadg a kivetkezd formdk elddlli-
tdsdban? _
ldnyka, kabdtka, asztalke
a) Mi a képzd jelentéee? Milyen kiinduld gzerkezetekhﬁl lehet le-
vezetni ezeket a képzett formdkat? Milyen a szintaktikai vég-
szerkezet? Hogyan lehetne leirni a kép;att formdt létrehozd
azabalyt?

b) A kiindulé szerkezet milyen mondetrészeinek felelnek meg & kép-

zett forma elemei?

(:) borotval, fésiil, firészel _
A fenti képzett formdk alapjéul Ezﬂléélé szerkezetet felvehetjlk
igy: .
horotva _
féal $ VAL & dolgozik ...
firéssz

de a kiivetkezd mddon is megedhatdk:
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borotve

féai & T 4 haszndl v

firész
Hogysn adhaté meg olyen mélyszerkezet, amely kikilszibdli a meglo-
galmazds kettdsadgét? o

{::) Taldlbhatdé-e valemilyen szabdlyossdg az Haazetett formak magﬂzerkesz-éi
téaéhen? Vizsgdljdtok meg a kivetkezd ﬁaazetett formakat:
z6ldbab, sdrgerdépa, mélyviz, szepasszony
Milyen kiinduld szerkezetekbSl lehet ezeket levezetni? Milyen

transzformicidkra ven szikeég?

Vizsgdlidtok meg a ktvetkezd két Haszetett formdt., Milyen kiinduld !
szerkezetekre vezethetﬁk visgza? '
a) kenyérpék |
b) pékkenyér




R
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(::) Vizagdljdtok meg formai szempontokbdl (a morfémdk fajtdi szerint)

a kivetkezd tsszetett formdkat:
zséhtmlvaj, éazrevesz, egyetért, kenyérkosdr, kenyereskosdr,

ardkimondde, nagyothallas

Az tndllésult jelentéail képzett és vaszetett formdk gyskran ,mon-
datsfiritmények" -~ ezért e szdtArban is miktdniiik kell = mondattanéhﬁﬁ
hasonld szabdlyoknak. A képzett £s Usszeteilt szdtdri egységek mlkotd-
elemei a 9zé ,mélyszerkezetének" megfeleld funkcidjy agqségeivel hoz=-
hatdék kapcsolatba. Egyes szdtdri egyaégek mgg.is oriznek olyan morfé=-
makat, amelyek & levezetés soran kialakult'iondattani viszonyokat jel=-
zik. _

Amikor mz beszetett das képzett szavakat mondatokkd akarjuk 4tfo-
galmazni, gyakren nem tudjuk eldinteni, melyik megfogalmazdst fogadjuk
el egyediil helyesnek., Bzek a nehézségek kikilsztbSlhetlek, ha a 826
omélyszerkezetében" elsdsorban a cselekvésl szerkezet résztvevdit
veaszilk figyelembe. .

A kbvetkezd feladatokban sﬁﬁkﬂégﬁnk lesz olyan mélyszerkezeti bd-
vitményfajtdkra is, amelyekkel eddig részlebesen nem foglalkoztunk.
Ezeknek nem adunk azigord meghatdrozdst., Teritékre keriilésiik azonban
nemcsak a szdtdri elemzéa szempontjdbdél hasznos, hanem azért iz, mert

jelzik, hogy a mélyszerkezeti bivitmények kire hogyen szélesithetd.




w. 1l15:=

a) Milyen kiinduld szerkezetekbdl hozhatdk létre E...kijva‘tkezé' kép~
zett formdk? Mi a képzd meorféma jelentése, &3 milyen mélyszer-
kezeti funkcidnek felel meg?

kérdezget
vélaézﬁlgat
huzogat
martogat
b) Hogysn lehetne Telirni a CAT-képzde furméﬁat létrehozd lexiko-

1égiai szabilyt?

(::) a) Vizsgdld meg & kivetkezd képzett formdkat! Itt mi e GAT képzd
Jjelentése? Hogyan viszonyul ez a GAT az eldbbi feladatban meg-
dllapitott jelentéshez?

kavargat .
tekerget
nezeget
terelget
Kilyen szerkezetbdl, milyen 2zabdly segitsdégével hozhatdk 1&t-

Tre?

b) Milyen mddon vdltozilk megz & képzett forma jelentdse a GAT L6pzd

hozzdaddsaval?
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Milyen mondatteni szerkezetet rividitettink le a képzd hevezneis.
Bével?

srrerL o

Vizsgdld meg & kdvetkezd formdkat:

cachog csobban
BOTUE zirren
pattog pattan

a) Ui a kiiltnbadg a parok tagjai kbzitt, éa mi fejezi ki = &iilén-
bdzd jelentést? _
b) lilyen szintakitikai szerkezetnek felelnek meg a két o8zlop Kép-

zett formdi?

Keress mds képzdket, amelyek a (Ige + p1D0 ) = I szerkezetbdi ki
peznek szdtéri egységet. (Jeldld meg, hogy melyik gvekoriid &z me-

1yik mozzanatos).

o T

@ Milyen kiinduld formikbél 1ehet elé4l1itani a kbvetkeszd kap?e :

fénévi formékat?
jérda
fonoda
koétide?
a) Meg lehet-e hatdrozni egyértelmien & kiinduld morfémaszerikeze-
teket?

b) Meg lehet-e hatdrozni egyértelmien, hogy milyen mélyaserkezsti




T

egységeknek felelnek meg a képzett forma Gsszetevdi?

¢) Ird le & kiinduldsul szolgdld mélyszerkezetet de a képzett b
formdt létrehozd szabdlyt. ' o

@ Hilyen bdvitmények azefepelnek abban & mélgszeﬂ:ezethen, amelybdl
8 ktvetkezd képzett kifﬁjﬁﬁéﬂﬂk el84l1{thaték? Ird az oszlopok f
mellé! ' ?
a) fulladdsos (haldl) _ : : - .ﬁ?

gdtldsos (viselkedésa) ] i:
fagyéﬂﬁs (daganat ) o - E _ NE;
b) Binstein-féle (elmélet) g | ?f

Edtvis~féle  (inga)
¢) olvastat

varral

gépeltet
d) indit

fordit

pendit

(::) 8 ) Milyen bévitmények szerepelnek a ktvetkezd képzett formik

mélyszerkezetdben? 'ﬁ?'
taldlmény E%
koholmdny ~ e%%;
tdkolmdny ' S . ﬁ&'
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b) Tudaz-e még olyan képunlket taldlni, smelyek szintén a cefelek-

vés eredményét jelentd formdt képeznek?

¢) A -VANY,; az -OMAS,; vegy & -TEK morféma egyes képzetd formék-
" ben a caslekvés eredményét,; & cselekvés dltal létrehozott dol-
got jelenti. P1. fogalmazvény, vallomds, hagyetéks Vizsgdld

meg, hogy minden ilyen képz6% tartalmazé formdrs igaz-e ez?

@ Keress olyan képzdket, amelyek
a) (Ige & Kszvetitd) =zzerkezetbdl -
b) (Ige + Elazenvedd) azerkezetbdl

. képzett £Onévi formdkat hoznak létre.

@ Egy-egy bdvitmény melyszerkezeti jelenléte kiilonbdzd tipusd kép-~
zégeket enged meg. Példdul a mélyszerkezetben Jelenlevd Kozveti-

t6.  lehetdvé feszd, pl. a
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fed + 61  vagy emel & tyi
fonévi formdk létrehozdsdt, de lehetdséget ad a borotvdl, gyantds

igei formdk elf4llitdara is. .
Mit8l filgg, hogy melyik forme jon 1&tre?

@ Milyen mélyszerkezetekbdl vezethetlk le & kivetkezd S~ képzda
formék? (Szdban) ' |
csalﬁdus, ..1163., béres, gdtldsos, pereces, kﬁvéa (caész_a),
kenyeres (kosdr), fegyveres (tdmadda), kozértes, hatvandves,
mézsds, filléres (ajéndék); filles (kosdr), halas (+6, kofe),

fenyﬁﬂﬂ‘

@ Milyen mélyszerkezetbdl nyerhetd a f&vﬁgﬁ Beaszetett fuffn.g.?

@ Milyen mélyszerkezetbdl vezethetdk le a kbvetkezd Hsszetetbt for-
mek: ' ' ‘ | |
sajtku:kao
fejkendd

Azonos hivitmények vannake-e a két forme mélyszerkezetében?
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a) hzonos mélyszerkezetbdl szdrmazik-e a kivetkezd két forma?
oroszlénbarlang

i : orogzldnlakta Earlang

f b) Létrehozhatd=-e mds forma is & megdllapitott mélyszerkezetbsl?

Azonos tipusd mél;,rzerkez,etekhﬁl szdrmaznak-e a kivetkeszd formdk?

a) gépsonka b) ivéviz
pénztérca terméfold
| kardcsonyfa _ - lakdszoba

@ Van-e kiillonbség a szintaektikai mélyszerkezet szempnntjéhé]_- az

~autdtolva] €8s zsebtolvaj Usszetett formdk kbzttt?

. S

(::) Milyen mélyszerkezethfl vezethetdk le a kivetkezd Ssmzetett formik?

agztalldb
I hegyoldal

inggallér
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;: ¢) A mondat téma--fikusz tagoldsa

A fejezst elsd részében azzal foglalkoztunk, hogy a ténydllésok
leirdsdnak ﬂzemazﬁgét.hcgyan juttathatjuk kifejezédsre az alany megvé-
lasztdsdval, s hogy emnek a vdlasztdsnak milyen tovdbbi mondattani
kvetkezményei vannak.

A jelenlegi, mdsodik részben is a leirds szemezbgének kifejezéai
lehetdadgelt vizsgdljuk, csskhozy most mds felszini eszkizlkkel -- &
| : gzérenddel, mnndathang#ﬁllyal, kiemeld azerkezettel 2ib. == kapesolet-
ban.

(A mondathangsilyt a tovdbbiakban aldhizdssal jeldljiik.)

A mondat fdkusza ;
(::)Eu.a kﬁlﬁnbaég az aldbbi mondetok jelentése kizstt?

1a A gyerekekre tegnap Agi vigydzott
2a Tegnap Agi a gyerekekre vigydzotbt

3a Agl tegnap vigydzott a gyerekelre
de. Agi tegnap vigzézn-’ctl a gyerekekre
Nyilvénveld, hogy ezek a mondatok mind ugysnazt a ténydlldst Ir-
jék le. A killUnbségek azonben nyilvénvalévd vdlnak, ha meggondoljuk,
mikor haszndlndnk sz egyik, mikor a mdsilk mnn&atotw |
Az le mondat példdul informativ valesz arra a kérdésre, hogy
WEi vigydzott tegnap a gyerekekre?'. Szintén ez la mondato? haszndl-
juk, he ilyen szembedllitdst akaruynk kifejezni: A gyerekekre.tegnap
Agi vigydzott, nem pedig Jéske . _
Esnnyen beldthatd, hogy nincs rendben viszont egy ilyen pidrbeszéd:
nKi vigydzott tegnap a gyerekekre? - Tegnap Agi & gyerekekre vigyd-

zoti". Hesonléképpen nincs rendben ez a mondat sem: 4 gyerekekre
| tegnap vigydzott Agi, nem pedig Jdska™.
il Hasonld megdllapitdsckat tehetiink a $6bbi hérom példamnn&atrdl-is,
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ha & kérdezés vagy s szembedllitds téaztjét alkalmazzuks:
- Kikre vigydzott tegnap Agi? - A gyerekekre.

2 . .
) Tegnap Agl a gyverekekre vigydzott (4e nem az Elmalek#érra},
_ Mikor vigydzott Agi a gyerekekre? - Tegnap.
37 , .
Lgi tegnap vigydzott a gyerekekre (éa nem tegnapeldtt).
; Vigydzott tegnap Agi e gyerekekre? - Igen, vigydzott.
4

Agi tegnap vigydzott a gyerekekre fnem hagyta Oket egyediil).
A mondat legfontosabb, 4] informdcidt hordozd elemét a mondat
fékuszdnak nevezik. 4 fékuszt & beszdédben mondathangsily jelzi.

Ven=-e & fdkusznak specidlis helye a mondet szérendjében? Ha meg=
- kiséreljik a fent megadott szérendd mondatokban més szavakra helyezni
a mﬂndathangsﬁljt, mindjdrt kideriil, hogy nem'jérhatupk el tetszés
sﬁerint. (Rossz mondat  példdul ez : - A gyereckekre tegnap Agi vi-

gydzott™, ) A mondathangsilyt mindig vagy aﬁ ige kapja, vagy pedig.az

igét knﬁvetlenﬁl megslﬁzo dsszetevd. A mondat fﬁkuszaban tehdt vagy az

ige, vagy az igét kizvetleniil megeldzd ﬁsszeteva 411.

Mivel nines olyan mondat (akdr teljes, akér hidnyos), emelyben
ne lenne moudathangsﬁlyué elem, ﬁegéllapithatjuk, hogy a fékusz-
- képeés kitelezd mivelet.

4 mondat témdia

é::}iEréhéljuk meg most az -4uea mondetok szérandjét gy magvaltnztatni ;E%
hogy & fékuaszokat erintatlenﬁl hagyjulk! Példaul )
la A gyerekekre tegnap ég; vigyazott
1b A gyerekekre fgi vigydzott tegnap
lc Tegnap éﬁi vigyazott a gyerekekfe
1d  Agi vigydzobt tegnap a gyerekekre

Hogyan fogalmezhatjuk 4t ezeket & mondetokst? Példdul igy:
1t == Ami a gyerekeket illeti, azokra tegnap égl vigydzott.
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vagy: A gyerckekre azokra tegnsp Agl vigydzott.
lc b Ami a tegnapot illeti, akkor Agl vigydzott a gyerekekre.
vagy: Tegnap akkor Agi vigydzoit e gyerekekre. |
Az 1s mondat ilyen dtfogelmazédsa mér kiszsé nehézkes, de szintén nem
- lehetetlen:
la ==ds & gyerekekrSl a tegnapi nap vonatkozdsédban azt mondhatjuk,
hogy Agl vigydzott rdjuk.
Az 14 mondat ilyen értelmi Stfogalmazdss szonban mdr lehetetlen..
Megdllapithatjuk tehdt, hogy a mondat jelentését nem csupédn a
fékuszkdpzés alakitja, henem az is, hogy a tényidllést kinek; minek
& szempontjdbdl Lrjuk le. A mondstnak ezt a ,szempont-jelzb" elemét
{vagy elemeit) s mondat téméjdnak nevezik. Mint az 14 mondat példdja
mutatja, mondanivaldnkat eldadhatjuk dgy is, hogy a téméf kiilldm nem

jelezzilk - a témakiemelés mivelete tehdl nem kitelsszd.

Mint ldttuk, a téma mindig a mondat élénﬁfkﬁzvetlenﬁl a fékusz
e18tt 411. '

Van-e¢ valemilyen megkftés arra nézve, hogy mi lshet m mondat té- -
méja? ﬁltalénﬁaséghan igy fogalmazhatjuk meg & megktitést, hogy a téma
nem vezethet be valami teljesen 0 informécidt, azaz, a témdnak égy-
azersmind kapcsolnia is kell a mondatot a nyelvi vagy nyelven kiviili
kontextushoz. Ez példdul akkor teljesiil, ha a témédt mlkotd F tulaj=-
donnév vagy hatérozott névells fdnév. A hatdrozetlan névelds fonevek
dltaldban nem sgerepelhetnek témaként. Habdr érre is taldlhatunk
' példéh: "%¢§E???EEF elszomorodtal; f%g_%é??%é el is kezdett sirni."
Itt az egy kisfid azért lehet téma, mert jelentéstanilesg mdr eld volt
készitve, be volt vezetve az a8 gyerekek-kel. _

A mondatot most két £6 részre oszthatjuk: & szempontot ki-
jelold tdémdra és arra, amit e témdrdl slmondunk: & rémdra. A réma

elsd és legfontosabl eleme a fokusz - ezt kivethetik a kevéabé. fontosz
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. ij informdeidk, vagy azok a régi ismeretek, amelyeket nem tintettiink
ki a leirds szempontjaként:
Covvvawiad FORUSE - Cuvaiennaas)

i A i o F g

TEIL REMA ' |

(:} Tllusztirdeidképpen adjuk meg a példamondatok némelyikének téma~réma j
tagoldsdt (a féluezt elegendd aldhizdasal - mondathangaidllyal -- je-
161ni !

e R, ey i o AT P e

la A gyerekekre tegnap Agi vigydzott

1d égg vigyazott tegnap a gyerékekre g
3b A gyerekekre Agin, tegnap vigydzott 3
Ad Agi a gyerekekre tegnap vigydzott i

A cgerebere

Hér fdltinhetett kordbban ig, hogy az l-es mund&tn;k nem adtuk
meg 6z Omszes lehetsdges szdrendi varidnsdt, Enﬁek az oke az volt,
hogy ha a téma tibbelemid, vagy a réma ige utdni része tibbelemd, Bk
kor ezeket agz elemeket a jelentéa legcsekélyebb megvaltoztatdsas nél-

kil cgereberélhetjiik:

e e e e e i

la A grerekekre tegnap ﬁgi vigydzott

[

Tegnap a gyerekekre éﬁi
vigydzott

1d .\ Agi vigydzott ﬁegnﬁp o gyerekekre = Api vigydzott a syerekekre
tegnap : _

Ezeket 8 mondetokat mdr ténflég csupén ceak szérendi viltozatoknalk

tekinthetjik. A vdltozatokat el8iddzd transzformdcidt szemldletes

kifejezéssel cserebere-szabdlynak nevezhetjiik,

A mondatok szérendjét tehdt a kbvetkezs szabdlyok alakftjdl ki
(ebben & sorrendben mikddnel );

l. a kitelezd fkussképzda (hefﬂlyéﬂalja & mondat jelentéséi)
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a g vdlessthatd témokiemelés (befolydsolja a mondat jelentéaét)

3. o vdlaszthaté cserebere (a mondat jelentését nem hefolydsoljal.

Az alapszdrend

lostani tapaamtalatainkﬂt két szempontbsl is kapcﬂcihﬁﬁjuk e fe-
jezet elsl részében mondottakhoz. Az elsd szempont az, hogy & féﬁusz-
képrés €s ﬁ'témakinmeléé éppen olyan jelleggel befolydsolja a mondat
;elenteset mlnt A% alanyvalasztas. ﬁa&ﬂ' a mandatok valdgdgtarialma
-~ 82 & tényallds, amit leirnsk -- nem fiige ezeknek a miktdésétdl,
déla abtdlalda médja" mér igen. A masik fontos hﬂsonléség az, hogy

mindket eaethen az ige d4l11t & mondat kozepponvjaban, Az elab réﬂzhen

azért, mert minden Peet an ige bﬁﬁltményenek tekintettiink (az alany
gzerepe nem volt kltuntetettj. A mostani részben pedig mzért, mert

a téma~réme tagoldst minﬂig az igéhez képesi hatdroztuk meg;-ﬂzt mond=
tuk, hogy az ige katelezoen rémaelem, S vagy g a fnkusz, vagy az Gt
ktzvetleniil megelazo bévitmény. A tema helye 153 azintén az igéhez Eev

pest van meghatérnzva (hiszen a téma a fékusz elétt &11).

. Vegyiink dgzre azonban még egy hasﬁnlnaagc:t* Az elsd részben azt
mondtulk, hogy az amlenyvdlaszitdssal jutiatjuk klfegezasre azt, hogy
minek a szempontjdbdl skarjuk leirni a tényslldst. Most ugyanezt mond-
tuk & témakiemelésrcl! Van-e tehdt valamilyen szorosabb kapcsolat az
alanyi helyzet és a témehelyzet kozott? :

Elsé pillentasrs ast mbﬁdh&tnﬁnk, hugyinincseﬁ, hisgzen lattuk,
hogy s mondat téméjm nemesek &z slany lehet, Vizsgdljuk meg azonban
ezecket a mondatokat:

S5a. A kert rajzik s méhek{dl.
5b A méhektdl rajzik a kert.
68 4 méhek rejzansk & kertben,

6b A kertben rajzanak a méhek,
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Azt mondhatjuk, hogy az a) mondatok a semlegesebbek, azok 411-
nak meg legtndlldébban a maguk 18bdn. A b) mondatok mdr inkibb kit od=-
nek valamihez, Ezt mutatja mér az is, hogy a bj mondatokban specid-
1is "tema-hangleateat" alkalmazunk (a fékusz eldtt blZDﬂHOH sziinetet
ig tartunk), az &) mondatokban azonban nem.

Vegyill éazra, hogy egy sziveg (monoldg vagy pédrbeszéd) megkezdé- .
gekor egészen kézenfekvﬁen’aﬁ a) mondatokat haszndlndnk. A sziveg
megkezdésekox ugyanis nemcsak az éppen elhangzd mondat témdjdt, hanem
az egéaz szlveg témdjdt is megvdlasztjuk. Ekkor az & természetes, hogy
a téma és az alany egybeessak. Ha a beszelgetas témaja egyszer mér
adott, még mindig eldfordulhat, hogy egy konkrét mondatban valami mdst
'szere;nénk az elftérbe 411{tani. Llyenkor dltaldban tartjuk magunkat
8 sziveg témdjshoz (mzaz nem valtunk alanyt), hanem csupén szdrendi
eazkiizikkel Jelezziik a pillanatnyi szempontviltdst, Ilyenkor keriilhet
20r a b) mondatok hasznalatdra, amelyekben a féma és 8z alany nem esik
egybe., Az a) mnndatok tehdt azéri aemlegeaehhek- mert nem kittddnek
nyelvi kontextushoz., A b) mcndatak nyelvi formdja viszont jelzi, hogy
-Ezampﬂntletas tﬁrtent - ezek tehdt kontextushoz kitottek.

Vegyiik eszre,-hagg az &) mondatok képviselik az dn, alapszdérendet.

Az alepszdrendd mondatokbsn az alany kidzvetleniil megeldzi az igét,
éa ar ige kapaa a mﬂndathangsﬁlyt Ebbdl az is kideriil, hagy 8 leg=
semlegeaebb esetben az ige a mondat fékusza. Mikor keriil ugyanis va-
lami mdes & fdkuszba? Akkor, :ha 1. klageszitendﬁ kérdéare adunk védlaszt,
vegy 2. konirasziot, szembedllitdist akarunk kifejezni. Mindket eget-
ben kontextudlisan k&tott mondatokkal van dolgunk,

A7 a8lapszdrend tehit azért alapvetd, mert kuntaxtuéllaan nem k-
tast. Ilyenkmr az alany a mondat témdja és az ige a mondat fékusza,
(Tovdbbi esetekrnl kéadbb lesz azd.)
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Szabad szdrend - kitott szorend

A magyar nyelvrdl gyakran szoktdk azt dllitani, hogy ,=zabad
szérendd". Beldthatjuk, hogy ez erds pﬂntpsitésra szorul. Szabad
azdrendi a magyar nyelv annyiban, hogy ugyasnannak a szdésornaek szimos
gzérendi vdltozats is nyelvtanilaeg helyes mondet, 8 hogy ezek a val-
tozatok tobbnyire ugyanazt s ténydlldat fejezik ki. Nem jelenti ez :
azonban egyben azi is,.hogy g valtozatok pontosan ugyanazt jelente-
nék! B -

A szdrend ilyen lesﬁﬁkitett értelmi szabadsdgdra persze az ad
lahetéségét; hoéy az Fe-ek mondattani funkcidit esetragok jelzik (szem~
ben példdul az angollal, ahol az alanysdgot az ige eldtti, a tdrgy-
gdgot az ige mbgdtti helyzef jelﬁlil Ez a ,8zabadsdg" tehdt lehetl-
géget ad arra, hogy a moﬁdat témajaul ﬁe az alanyt kelljen véiaﬂztar
nunk, vegy hogy sz igén kivill mdst is helyezheagiink fékuszba - & ezae-
ket a vélaaztﬁaﬂkat cﬂuﬁén szérendi észkﬁzﬁkkel jelezhéssﬁko

Az, angolbﬁn mindig az slany &ll az egyﬁzerﬁ mondat élémn, s ezért
ez & mondat témﬁja. Ennek Rﬁfetkeztéhan az anéﬂlban'rendkivﬁl nagy Sze~
rephez jutnek a szenvedd ézerkezeték, aﬁellyel csaknem Eérmelﬁik Feet
alanyi pozicidba tudjuk'juttﬁfni. A piil&natnyi témavdltdat pedig 832
angolban dltaldban kiemeld szerkezet jelzi..Eppan ezért a kﬁlﬁnﬁﬁzﬁ
nyelvtani szerkezetd angol.mnnﬂat—ﬁélfazﬁfnkat magyarra altaldban

szorendi vdltozatokkal forditjuk.

Példaul:

T Jolm gave the book to Mery
' .'"Jénna Méridnak adta a'kﬁﬁyvet"
.8 The book was given to lMery by John
L oA kényvet Jdnos adte Mdridnak" .
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9 Mary was given the book by John
. oMiridnak Jénos adta & kinyvet®
10 ﬁa for the book, John gave it to Mary |
wh kinyvet pedig Mdridnak adta Jénos"
11 As for Mary, the book was given to her by John
"Hériénak pedig & kinyvet Jénos adte"

12 It was John who gave the book to Mary .

ndénos adte Méaridnak a kinyvet™

13 It was Mary who was given the book by John

“Marlénak adta Janos a kinyvet"

A melldékmondatos klemﬂla szerkezetek persze & magyarban is el&-
fordulnak de viszonylag rltkﬂbban, mint az angnlban. A magyarh&n £
képp taldn irdaben haszndljuk Sket. Ennek az aka-kﬁnnyan baldthatd:
mivel &z firds a mﬂndatﬁaugaﬁlyt nem jel@li, sok eaetﬁen‘nem dﬁnthé%ﬁ
el, hogy ez ige eldtt 3116 P téma-e vagy fékusz. Példdul:

Héria_aietett a bolthe % 7 Eggig aietetﬁfﬁ bcltba
7 lldria aietstt & boltba

Gyakcri hiba egyebkent Az, hugy amikor sz ember papirra veti gondolata-

it, megfeledkezlk a mondathangsily jelﬂletlenaegernl Azaz: olyan mon-~
datot Ir le, amely tobbféleképpen is hangsidlyozhatd, s azutan meglepl=
dik, ha az olvasé nem Ugy értelmezi a sziveget, shogyan § alképzelte.
(:).&ogyan lehet értelmezni az aldbbi irott mondatot?
niegnyugtathatjuk olvasdinkat: a lakddok elosztidsdval a tand-
¢sok foglalkoznek mdr." | '

Ird le egyértelmi valtozatadit!

st paeeiran .
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Fogaelmazd meg, hogy mikor déllhat eld ilyen t8bbértelmiség! Bnnek
il alapjén milyen {rds-stilisztikai szabdlyt adhatunk?

b L

A NI és8 NAK toldalékos témak

@Mil;ran érdekességet fedezhetiink fiil az alabbi parbeszédek vAalasz-
-mondataiban?

14

T A

Lattad Pétert?

Ldtni 1dttam (de beszélni nem tudtam vele).

o

15 Nem mondhatod, hogy nem dolgozom sokat.

- Soknak sokat dolgozol (de az eredmények sem mellékesek).

fpshitle oo s e

16 =~ Mdr nem hordasz kalapot?

Hordeni hordok (de most a ruhatdrban hagytam).

17 A kérdéses idézet Radndti Hetedik eklogdjdbdl vald.

msmre s,

Radnétinak éppenséggel Radndti irtm a verset (de nem &

Hetedik ekloga).
Mi célt szolgdlnak a vdlaszok NI ég NAK toldalékos témdi? Szere-

e L e

piik egyfeldl az, hogy visszautaljanak a partner kordbbi szivregére

- mégpedig egy olyan elemre, amelyhez a partner részérdl valamilyen
elvdrds kapcsoldédott. 4 14-ben a kérdezd nyilvanvaldan elvérje, hogy

ha a maasik latta Pétert, akkor beszélt is vele; A 1l5-ben azt, hogy a

L i L LA L B LT T

munkénﬁk casek a mennyisége szdmit; a l6<ban azt, hogﬁ ha valaeki kala-
pot hord, skkor annak mindig a fe)én kell lennie; a 17-ben pedig kb.
azt, hogy egy Radndti-stilusd vers biztosan a Heltedik ekloga., A NI
vagy NAK toldalékos témak mdasfeldl azt Jjelzik, logy méds & vdlasz E.

gz szerinti kérdésre, és mas a kérdéshes kapczolddd elvdrdsra. Ezt
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mondjdk: e te swempontod ez és ez volt - de van més szempont is.

Meg kell jegyeznlink azt is, hogy & NI toldalékos forma &z egyet- 1

len, amellyel sz ige dltal jelolt caselekvést téma-helyzetbe juttat-

‘hatjuk, i _ :
Megdllepithatjuk azt is, hogy ezek az alakok csakis témanhelyzet-

s i e

‘hen szerepelhetnek. Taldn azt mondhatndnk, hogy a témakiemeld szabaly

—a

ilyenkor nem egyazérﬁen:kiemel egy elemet a mondatbdl & téma-helyzet- !
e, hanem megkettdzi a réma valamelyik alaméf, hogy téma-helyzetbe is
emﬂlhéaae.

Erdekességként emlithetd, hogy egyes kutatdk szerint a NI és a

L e e T b

FAK ftorténetileg BZONOS eredetiek.

i

. Kiildnleges" fékuszok

SRR P e AL

Amikor a megyar nyelv szérendjérdl esik szd, szokés killdn emli~

teni a kérd8 &s tngadd szdrendet, vagy az dgekttd szdrendi problémé-

i%. Most == & teljesség igénye nélkill -- megpréb&lunk szédmot adni
ezekrSl is. A végktvetkeztetést elérebocsdtva azt mondhatjuk, hogy
specidlis szdrendjilk ezeknek sincaen, hanem a fékuszképzés Altaldnos

azabdlydval magyardzhatdk. Az ily&ﬁ mondatok kliltnlegességét inkéhh_

¥ I T

az okozza, hogy tartalmeznek egy-egy olyan Gsszetevdt, amely szinte
predesztindlva van a fdkusz EZerépéfe ~-- @zaz, e mondatokban nem az
ige a 1egsemlageﬂahb fékuez.

Eluazur az igakotﬁ helyzetet v1zagéljuk meg (ennek 8z eredme-
nyei ugyanls még kﬂaobb ia EegltBEEUHRIE lesanek) : J

Kéztudott, hogy = m&gy&rhﬂn 82 lgektts vagy szorosan az ige elé
tapad (EEEEHE)J vagy pédig Ei?élik t6le, Az igét kdzvetleniil mggelézﬁ
pozfcld eddigi-tap@sétalataink_fényéﬁen mar "gyanﬁﬁ" ;-.ez a_tipikus
fékugz«hely;et; & gyanﬁt megerdaiti az ia{_hogy.az.igekﬁtﬁre ilyenkor {ﬁ

mendathangaily egik“(amibﬁl persze az ige is réazesiil, vaszetapaddsuk
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miaft), Valdszininek ldtazik tehdt az, hogy az ige elé tapadd ige-

k%6 fokusz-helyzetben van. Ezt a foltevést dgy bizony{thatjuk be,

he beldtjuk: valehdnyszor valami més Gsszetevd keriil fékuszba, az

igekidtd elvdlik az igétdl.

Az igekdtd helyzetének vizsgdletdt még érdekesebbs teszi az,

‘hogy ez igekdtdével pontosan azonos médon mozog még a névelStlen tdrgy

vagy haférnﬁé, az Usszetett d111imdny névszdéi eleme, velamint a foné-

vi igeneves bévitmény. A kivetkez$ mondatok mind alapszdrendiek (sem-

leges az&randﬁek}:

18
19
20
ad
a2

Péter ELmegy

Péter LEVELET ir
Péter LOZIBA jdr
Péter ORVOS leaz
Péter ALUDRI késgiil

Hngy a most kivetkezl vizasgdlat Bzﬂhaaznalutat egyﬂaerubhé tegyik,

ezt ez 6t osztdlyt igemddoaftdk néven fogjuk &gybefnglalnl.
(:) Vegyiik elﬁazﬁr azt B mondatot, emelyet az Eva, be, megy, a szobaba
elemekbSl rakhatiunk Hgsze! Irjdtok le Gsszes azdrendi véltaéatéﬁ, ey,

hogy

. 82 bva elem van fékuszban:

8z 8 gzobdbas elem van fékuszban:




T
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Taldltatok=-e olyan eaetet,fhogy az 1gekﬁt§ az ige elé tapadt?

Ugyanezeket az eseteket végigjétazh&tnénk a tobbi igemddoaitd~

R A LT e i s - i e AL

val is. Csak néhdny kiragadott példdt sorolunk most f£&1:

23 Péter ir LEVELET

24 LEVELET Péter ir

25 Péter ir LEFELET

26 Péter lesz ORVOS

27 ORVOS Péter lesz ‘

It ié azt taldljuk, hogy az igamédositﬁt igé elﬁtti helyzetéhsl ki-

azoritotta a fﬁkusz ~~ 86%, az igemddoeits még e témdba ia keriilhetetit.
.Lehataégaa-a ez, hogy 8z ige az igemddositd nélkiil kertiljbtn a fie-
kuszba? Tlyen példa volt mdr & 25-8s is, de taldlhatunk basonlét az
1eekbtSinél 1a: i oy

28 ﬁra ment be a szobdba (de'a ésﬁﬁgetés mﬂgﬁllitctta)

29 ?alaazulj ezyértelmien: ment be valaki 8 8zobdba, vagy gem?

30 Eva nem ment be a szobdba :

il

32

(:) Lehetaéges-e az, hﬂgy az 1gekﬁtﬂ az ig& nélkiil kerﬁljﬁn fékuEthe]y-
zethe? Kareas ilyen példékat'




e R o S e M oy A W SR P iy o S P Ll

=134 =

“Mindezek MEEErGSit1R azt a Toltevésiinket, hngy az ige elé tapadd
igemédositdk fokusz~helyzetben vamnek. Szdérendi EZ&b&lj&ink&t moat
egyszeri médositdssal tehetjik asz ijonnan filfedezett jelenség keze-.
léaére alkalmasaﬁ}

1. Az bsszetevdk kizdtl serdsorrendet” dllapitunk meg. Ldttuk, hogy a
fdk;azképzés_szempmntjéhél az igemddositdk ,erdsebbek"”, mint az ige.

5, Alapszérendd mondatot gy kapunk, ha a mondatben szerepld ,legerd-
sebb" Gaszetevst helyezzilk fékuszba. Kivetkezéaképp, ha valami mést
{egy wEyengébb® ﬁﬂazetévﬁt) helyézﬁnk fﬁkuszba,-kantextuﬁliﬁan K=
titt mondatot kepunk.

Kérdés, hogy az igemddositék-e s legerdsebbek a fékuszképzésben.

Mindjért beldthatjuk, hogy nem. Van példaul egy tipikua eset, amikor

az igemédositd nem kerlilhef fékuazbé; s kiegéazitendd kérdésekben.
33 Mikor mentél el a nagymamdhoz? : .
34 *Mikﬁr elmentél s nagymaméhu;?
35 Ki kéasziil aludni? |
36 *
37 Milyen ruhdt vegyek £512

Ki aludni késgziil?

38 +I-Iilsren ruhdt fHlvegyek?

39 Péter mitSl lett beteg?

40 Péter mitdl beteg lett?’

41 Mari kKinek ir levelet?

42 *ari kinek levelet ir? _
Erdekessdg: a miért ebbél s szempontbél kiiltnlegesen viselkedik:

43 MNiért orves lesz Pista?

44 WMiért less orvos Pista?
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Kovetkezésképp a kérdSezdé a fokuszkdpzés ,erdsorrendjébenn meg-
el0zl az igemddositdkat.

Ugyancsak fdkusz-szerepre predesztindlt az eldtntendd kérdds

azon eleme, amelyre rdkérdeziink:
45 Péter torte be az sblakot?
46 Az ablakot tdrte be Péter?

Szintén nem meglepd, hogy a tagadd mondat tegadott eleme is fé-

“kusz=helyzeti: :
47 Nem Péter ttrte be az mblakot
48 lNem sz ablakot tirte be Péter

A9 Péter nem tbrte belaz ablakot
50 Péter nem betbrte az ablakot
ﬂrtagadég erda fokusz-jellegét az is mutetja, hogy tagadott elem
schaaem lehet'téma:
51  *Nem Péter Elﬁent

52 “Nem a gyerekekre lMari vigydzott

Hyelvi hibdk a fékuszképnés koriil
Az -8 kérddszdcska elhelyezéadt sokan elvétik. Vizagdljuk meg, |
xhugy mi & rd vonatkozd szabdly, &8 hogy e hibdzdsnak mi kiize van & fd-

kuazképzésghexz!

J Tedd ki az ~e-t (helyesen!) az aldbbi mondatokban!

53 El  ment ' mozibe Pista 7

54 . Mozibe Piata = ‘ment el 7

55 Nem ' 1édttad = & tollam ?

56  Mondd meg, hogy ' el ‘ment ' moziba  Pigta I
57 = londd meg, hogy moziba  Pista ment el !
58 - Mondd meg, ﬁagy nem  lattad s tollsm !
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Jeltld meg azokat a mondatokat, aemelyekben az -e jelenléte' kttelezd!
Milyen érdekességet figyelhetsz meg azokban a mondatokban, amelyekben

az -e védlaszthatd?

@ L Tenti mondatok kiziil melyiket szoktdk hibdsan mondani? Hogy hang;-

zik & hibds mondat?

@ Mi az -e elhelyezésének a szabdlya, és ehelyett milyen szabalyt al-~

‘kalmeznak a hibazdk?

(::)'Hem elienpdlda-e a ktvetkezd mondet:

58 Mondd meg, hogy Pista-e a legokosabb?

A kettda tagadds
Erdekes jelensége e megyar nyelvnek ez Un. kettds tagadds. Az aldb-

bi mondat milyen hangadlyoczde mellett helyes -- é3 akkor mit jelent?

62 Mindenki nem tapsolt
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A mdsik lehetséges fokusz-elhelyezés esetén hogyan hangzik a helyes

- mondat?

Hogyen hengzik ez az utébbi mondat ez £ltelad tanult idegen nyelveken?

L mondatdtszivédén

Mint & bedgyazott kérdés tdrgyaldsakor kideriilt -- de mint ez sgyéb-

ként természetes ia -- a fékusz-képzds é8 témamkiemelds s bedgyazott mon~
datban is végbemegy, Az Gaszetett mondatol ssetében azonban még £H1fi-
gyeihetﬁnk egy Gtovdbbi kiildnos Jelenségre is:

63 Bzt nem hiszem, hogy te taldliamd ki.

64 Jdnos nem valdssind, hogy eljdn.
65 A lakdst 5t éve volt, hoay eloserdltiik.
66 Az apdm orvoe akarja, hogy legvek.

67  Péter az dllatkeribe mondta, hogy menjiini.

68 A kinyvre emlékszem, hogy mondtad, hogy elkérte;
69  Ugy emlékszem, hogy & kinyvet mondtsd, hogy elkérte.
70 Jéﬂos-holnag skarta, hogy ﬁeglétog&éd.
Ui is tdrténik itt valdjdben? Mert hogy velami $6rEénik, az mér

a 70-ez mondat kezdetérek (holnap skarta!) a furcsasdgdbdl is létaznik,

@ Trd le a példamondatok nétazividéementeg vdltozatait!

63' Nem hiszem (azt), hogy ezt te teldltad xi.
647 '

BE

Tl = x
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Mi tErtént?

Vizlatosan ezt igy dbrdzolhatjuk:

/ 13‘:::.
PEMA FOKUSE

hogy M%

nem valdazinid

TEMA  FOKUSZ

aljin

| Mit mondhatunk ez utaldszdrdl?

Hogyan hangzanak e tovabbi mondatok, dtszovédés nélkil?
T |
67!
68" 691
70!

| (::) Elegendd~e az alsbbi vdzlatos dbra enmnek a folyamatnak az Sbrdzold-

gahoz®
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T?MA POKUSZ ekarta, hogy
Jénos
ldtogazd meg
Wi lehet az oke annak, hogy igy méz nem kapiunk Jé felszini mondatot?
1
| |
Ird f6l a kivetkezd szabdlyt! ' ‘ |
i
!
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%ié}.wlgyeld meg jol, milyen érdekesség van a 6B~ag mﬂndathan, prsio
gyardzd is ell :
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D) A mondat rejtett dllitdsai

(D xépzeljiik el a kévetkesd helyzetet: A vdllalatndl Gj osztdlyt 1é=-

' teaftenek, és Kovdcs is szémitdsba jon leendd vezetdként., Valaki azon-

ban egyszercsak st mondja az igazgatdnak: ,Ugy Urildk, hogy Kovacs
végre abbahagyta az ivﬁat!" Az igazgatdé meglepddik, és nem nevezi ki
Kovécsot. | |

Vajon miért nem nevezték ki Kovdcsot? Hiszen ,jdakardja" oriomhirt
ktzdlt az igaﬁgatdval!'

- i11itédsaink egy részét mondetaink nyiltan is kimondjdk, més ré-
szilket azonban elrejtve tartalmazzék. A fenti esetben példdul a ,36-
akard" csak snnyit d11itott nyilten, hogy Oriil annak, hogy Kovacs ab-
behagyta az ivédst. Rejtett deon azonban arrdl tdjékoztatta az igazga-
té%, hogy Kovécs karébhan részeges volt! Hogyen gondolkodott ugyanis
az igazgatd? Lehet, hagy az illetd hazudik, ¢s nem is Briill. Az is le-~
het, hogy Kovdcs nem hagyta abba valﬁaaban az 1vast. Egy dolog azonban
biztos: csak olyan személyrol lehet azt mondani (akér igezul, skér ha-
zudva), hogy abbahagyte az ivdst, aki kordbban ivott. A ,idakard" mon-

datédnak elSfeltevése volt az, hogy Kovdcs kordbban ivott.

A fenti példdbdl konnyen kibonthaté az, hogy hogysn killtnithet-
jilk el a mondat nyilt és rejtett 41litdsait. A nyilt dllitds a mondat
tagadésakor megsemmisiil, & rejtett Allitds azonben a tegadds utdn is

érintetlen marﬁd.

Reijtett d11itds:

la {Uriiltk, hogy Kovdce abbeshagyta az ivast lc  Kovacs abbahagyta

1t Nem Hrifltk, hogy Kovdcs abbahagyta ai ivast az 1fést
2a Kovidcs ahbahagyta az ivdst A 2c Kﬂvﬁcs kurébban

2bh  Kovdes nem hagyta abba az ivdst ivott
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Hogyan lehetséges az, hogy a rejtett 411itdst nem tiinteti el =

mondat tegaddsa? Ugy, hogy a rejtett dllitds (eldfeltevés) igaz volta

szlikséges ahhoz, hogy & nyilt dl1itds akdr igaz, akédy hamis leheszen.
Ha példdul a 2¢ nem igai, akknf nem lehsf igez sem & 28, Sem & 2b 4lli-
tas,
Kereasiink tovabbi példdkaet elSfeltevésekre! _
(:} Az a8lébbi mondatok kiziil melyiknek van valamilyen eléfeltevéae, és

mi as?

Péter magasabb, mint P4l

P4l elacsonyabb, mint Péter

Mari szebb, mint Kati

Kati csinydbb, mint Mari

Ulni kellemesebb, mint dllni

Allni kellemetlenebb, mint iilni

Az eldfeltevdsek és az alanyvilsaztés

Korabban azt mondtuk, hogy a ténydllds leirdsédnak ', szemazbge"
a mondat veldsdgtartalndt nem befolydsolja. Az A) fejezetben azt a pél-

ddt boztuk fol, hogy mindegy, azt mondom-e: A bdnat megiilte a hdsndt,

vagy azt: A héand belehalt a bdnatba -- mindkét mondatnek ugyanaz & va-

lésdgtartalma, A megil--belshal ellentétpdrbdl tetszdés szerint vdlaszt-
hattunk, annek figgvényében, hogy melyik Qonaatut_akartuk alannyd ten-
ni. |
(:) Ugyanilyen ellsntétpéfuk-é a kivetkezdk:

megas--alaceony

gzép~-caiinys

kellemes==kellenetlen

gzorgalmas--lusta

riovid--hoaszi
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testes--cingdr

drdga--olcsd

mély--sekély

Erdekesaségkdnt megamlithetjﬁk, hogy a lengyel nyelvben azamos |
melléknév kétféleképpen is fokozhatd: toldalékoldssal és kiriilirdssal. -
Példaul:

9a Ten Tilm jest dfufszy ni% tamten.
gb  Ten £ilm jest bardziej dYugi niz tamben.

(9a2-9b jelentése: Ez a film hosszabb, mini az. )
10s Herbata jest tafsza niZ kewa.

10b Herbata jest bardziej tania ni2 kaws.

(108-10b jelentése: A tea olcsébb, mint a kdvé., )

Csakhogy az eléfeltevések kiiltnbdzdek! A 9b mondatnak eléfeltevéae a3z,

hogy A mdsik film hosszi, a 10b-nek az, hogy 8 xdvé olesd. A toldalékos

fokozdsndl ilyen eldfeltevések nincaenek.

Lz elbfeltevések és a mondat téma--fdékuszr tagoldsa

Milyen érdekes kiillonbséget fedezhetiink ol az aldbbi m-ondatpﬁrck
tagjasinak jelentése kizbtt?

11e Péter sajndljs (azt), hogy Meri elment

11 Péter azt sajndlja, hogy Narl elment

12a FPéter vriil (annsk), hogy nyeft a lottén

12b Péter annak brill, hogy nyert a lotton

138 Péter tudja (azt), hogy dtkor ﬁalﬁlkczunk

13h  Péter azt tudjm, hogy tikor taldlkozunk
Milyen folytatasckat fTesznek lehetdvé az.a} mondatok, 2 milyeneket ﬁ

b) mondatok? Ennek alapjdn mit mondhatunk az eléfeltevéseikrdl?




Z1147:L

=y

o
LR

Sy

=~
=

Ven=-e valamilyen elSfdltevése a 1l4a mﬂndatnak?

ld4s, A Fecske uteai cipSboltba Eva ment el

Vajon ez sz eldéftltevés onnan szdrmazik-e, Hogr

mit, ami nines"? Pigyeld meg 8 14b mondatot!

14b  Eva a Fecske uteai cipbboltba ment el -

niem emlegetiink olyas -

(6) i a kintnbsés a Kovetkess k6t A111ths Kbabt?
158 A legnagyobb természetes szdm a hdarom,

15b A hérom a legnagyobb természetes azam.

i?} Mik az eléfeltevéseik az aldbhi mondatoknak?
léa Péter jott be

16b Nem Péter jutt be

oy . rwe g
17 feter is bejbtt
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18 - Peter sem jott be

Az eldfeltevések és a kommunikdcids sitratdégidk

A fejezet elején elemzeft peldabdl ez deriilt ki, hogy az eléfelte-
‘yéaekkel Hzeﬁben sokkal "védtalanabbek“-vagyunk, mint & nyilt 8llitdAsok-
kal szemben, Mi lehet ennek az oka?

Az egyik ok nyilvdn sz lehet, hogy dj informdécidt nem szokds elé-
feltevégek forméjdban bevezetni == a2 eléfeltevésekkel &dlteldben olyas-
mire utal s bezzéld, amit a hallgatd is tud vagy tudnia kellene. Ren-
dea karhlm&nyek kBz0tt az eldfeltevések & beszéld ds a hallgatd kvzbs

hattarlameretelt ell&nur31k éa erdsitik meg.

A mdsik ok taldn éppen az elbfeltevésak rejiett voltdban keregendd,
El6fordulhat, hogy kételkediink a beszélé szavahihetdadgdben (foltételes—
zilk, hogy annak, amit mond, ez ellenkezfje lehet igaz), de ez csak é
ny{lt dllitdsait érinti. Nyilt dllitdsdnak elffeltevéseirsl Ggy éremziik,
hogy azokat cask mi megunk kovetkeztetjilk ki-ahhdl, amit mondott ~-- hogy
azokat a beszéld ,csak véletleniil, nem szdndékosan" kazﬁlﬁe veliink, A -

gzdndéktalansdg latezatdval lehet & hallgatdt a legktnnyebben megtévessn-

teni, Az eldfeltevésekkel vald cesaldshoz hasonliihatd bizonyos szempont-
b6l az indexikus jelek megtévesztd hasznalata is. Ha valaki azt mondja:

Pl a fejem, ezt vegy elhissziik neki, vagy nem; hiszen, aki d11it vala=-

mit, az hazudhat is, &g lehet, hogy €ppen azért szdlalt meg, hogy min-"
ket félrevezessen. Ha viszont az illetd beszélgetdés kizben, csak dzy
mellékesen, bekap egy fajféjéscaillapitét; és nem emliti, hogy fdi =
Tele, akkor nem -- vagy sokkasl kevéshd - fogunk "kételkedni abban, hogy
fejfdjdsa van., Hiszen rendes kiriilmények kbzsts gyégyszert nem azért
vesgink be, hogy partneriinket valamirsl tdjdkoztagsuk! 4 gZységyszer hex
vétele a felfdjds indexikus jele, 8 fzv termdszetesen tdjékoztatds is,

de nem jelzl a kizlési szandék tudatossdsst.




Kommunikacids szempontbdl ez eléfeltevésekéhez hasonlit a sugallt
Allitdsok sserepe is. Tegyilk f6l, hogy valeki nagyon szeretne moziba

menni, g ezt momdjuk neki: Ha nem mosogatssz el, nem megyimk moziba,

lyenkor az illetl dltaldban elvdrhatjs, hogy he & elmosogatott, ak-
kor moziba menjiink vele. Mdrpedig erre nem kapott fgdretet =- az igé-

retnek igy kellett volna hangzania: Ha nem mosogatez el, akkor és csak

ekkor nem megylink moziba. Az elad mondatnak nem eléfeltevése ugyan az,

hogy Ha elmosogatsz, skkor moziba megylink, de sugallja ezt. Mérpedig

azért sugalljas, mert a kommunikdeid egyik alapszabdlyas az egyhttmgkbde—

. 8i szabdly: a hallgatdval nem egyszeriden helyes informdeidt k=1l kbzal»
ni, hanem egyszersmind a gzémdre legfonlosabb informdcidt is.

| KPpZEld el a kbvetkezl helyzetet: Egy dteldgazdendl az egyik sutds

megkérdazi 8 mésikat: Van balra hensinkit? A megkérdezett tudis, hogy

a bal oldali benzinkit 50 kilomsterre. a jobboldali 5 klloméﬁerre ven

8 igy vélaszol: g . Hogyen itéled meg a v1591kedeset°
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